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I.

Az első szinpártoló egyesület megalakulása. 
Tóth Béla, Hegyi Gyula és Bogyó Lajos. 1884.

1883-ban alakult meg Makón az első színpártoló egyesület. 
Telekesi Török Imre, Csanád vármegye'főügyésze többek föl
kérésére 1883. augusztus hó 12-ére előzetes értekezletre hívta 
össze Makó vezető férfiait. Bevezető beszédében előadta, hogy 
többek felszólítására hívta össze a színművészet barátait abból 
a célból, hogy megalakítsák a színügygyámolító egyesületet. 
A főügyész szavai után Urbanits Kálmán ismertette az egyesület 
célját s fölkérte a megjelenteket, hogy egy bizottságot küld
jenek ki, amelynek feladata az egyesület alapszabályainak 
kidolgozása. A bizottság elnökévé Urbanits Kálmánt és az 
egyesület ideiglenes elnökévé pedig Török Imrét, jegyzőjévé 
Vastag Frigyest választották meg.

Az új egyesület rögtön munkába lát és már szeptember 
hó 2fi-án Török Imre alakuló gyűlésre hívja össze a tagokat.

Az elnöki üdvözlő szavak elhangzása után Vastagh 
Frigyes bemutatja és felolvassa az alapszabályok kidolgozására 
kiküldött bizottság munkálkodásának eredményét, az elké
szített alapszabálytervezetet. A gyűlés az alapszabály terve
zetet elfogadja. Most újra Török Imre elnök vette át a szót 
és a Színügygyámolító Egyletet megalakulnak jelenti ki. Az 
alapszabályok 7. §-a alapján indítványozza a vezetőségnek 
és a választmánynak azonnali megválasztását.

Egyhangúlag megválasztották a következőket: Elnök: 
dr. Meskó Sándor. I. alelnök: Posonyi Ferenc. II. alelnök: 
Török Imre. Ügyész: Füzesséry Kálmán. Pénztáros: Urbanits 
Kálmán. Titkár: Vastagh Frigyes. Választmányi tagok : Bakos 
Ferenc, Bánffy Gyula, Kemény Mihály, Kazinczy Lajos, Molnár 
Albert, Návay Imre és Posonyi-Eckhardt Oszkár lettek.

Az egyesület felszólítja az elnökséget, hogy az alapsza
bálytervezetet megerősítés és jóváhagyás végett terjessze fel
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a m kir. belügyminiszterhez. A határozatnak megfelelőleg dr. 
Meskó Sándor elnök a polgármesteri hivatal utján október 
hó 30-án felterjeszti az alapszabálytervezetet négy példány
ban, az alakuló közgyűlés jegyzőkönyvét, a tagok névsorát 
megerősítés végett. Makó város polgármesterének pártoló 
véleményezésével november hó 3-án Budapestre küldik az 
iratokat.

j A tagok számának növelésére aláírási íveket bocsájt ki 
,J az elnökség, amelyekben felszólítja az érdeklődőket, hogy 
>■ minél tömegesebben lépjenek be az egyesületbe.

A tagok lehettek: alapítók, pártolók és rendesek. Az 
alapító tag fizet 50, a pártoló tag 10 és a rendes tag fizet 
három éven át 5—5 irtot. A rendes tagsági díjat előre, de 
legkésőbb február hó 2-ig kell fizetni az egyesület pénztárába.

Az aláírási íveket október hó 30-án zárták le s jelent
kezett 38 tag.

Alapító tagok lettek: Barthalomeidesz János, Bogdánffy 
Gyula, dr. Borotvás Dezső, Csala Károly, Farkas Mihály, 
Füzesséry Kálmán, Juhász György, Kovács Géza, Lonovics 
Sándor, Major Miklós, dr. Meskó Sándor, Návay Imre, Papp 
Sándor, Popescu József, Posonyi-Eckhardt Oszkár, Szentes 
Vidor, Tarnay István, Török Imre, Urbanits Kálmán, Wessel 
Gyula.

Rendes tagoknak jelentkeztek: Bakos Ferenc, Bánífy 
Gyula, Bánfíy József, Boros Sámuel, Csukási Mór, Farkas 
János, Hervay István, Horváth Illés, Kazinczy Lajos, Kemény 
Mihály, Kossá Lajos, Molnár Albert, Oehring József, Ries 
Lázár, Steiner Simon, Tóth Lajos, Vastagh Frigyes.

Pártoló tag lett: dr. Meskó János.
A 17 szakaszból álló alapszabálytervezetet egyelőre nem 

hagyja jóvá a belügyminisztérium, amit 74,145. sz. VII. alatt 
kiadott leiratában közöl is az elnökséggel, mert a szakaszok 
egyrészének megváltoztatását kívánja, amit természetesen az 
egyesület a leírat szellemének megfelelőleg keresztül is visz 
és már 1884. január hó 12-én a módosított alapszabályterve
zetet a polgármesteri hivatal pártolólag föl is terjeszti a bel
ügyi kormányhoz.

Alig zajlottak le a legelső gyűlés jelenetei, már intéz
kedni kell az alakulóban lévő egyesületnek. Augusztus hó 
22-én Török Imre egybehívta a tagokat, mert a polgármesteri



átírat értelmében véleményt kell nyilvánítani a Szentesen 
működő BogyóAlajos.színigazgatónak játszási engedélyezése 
ügyében.

Első ténykedése a csecsemőkorát élő egyesületnek negatív 
volt. Nem javasolja ugyanis Bogyó Alajos számára a játszási 
engedélynek kiadását s ezt a határozatát a következőleg 
okadatolta meg: A Színügypártoló Egyesület még az alakulás 
stádiumában van, így anyagilag nincs módjában támogatni 
a társulatot, azonkívül nem látják biztosítva az előadások 
látogatottságát, mivel a színház közönsége legnagyobb rész
ben a gazdálkodók sorai közül kerül ki, akik még ebben az 
időben mezei munkálatokkal vannak elfoglalva s így nincs 
módjukban látogatni az előadásokat.

December hó 19-én tartja utolsó ülését ebben az évben 
a Színügygyámolító Egyesület választmánya. Tóth Béla szín
igazgató, aki ebben az időben Hódmezővásárhelyen működött 
társulatával, beadványt intézett a polgármesteri hivatalhoz, 
amelyben játszási engedélyt kért társulata számára. A pol
gármester 5623. sz. alatt áttette a kérelmet az egyesülethez. 
A választmány megtekintve a tagok névsorát, úgy dönt, hogy 
az igazgatónak a játszási engedély megadassék, mivel a tár
sulat összeállítása és az igazgató személye biztosítani látsza
nak a megfelelő előadásokat. Az engedély kiadását vélemé
nyezik 1883. december hó 22-től 1884. január hó 31-ig.

>V

^  Tóth Bél» társulata a jó vidéki társulatok közé tartozott. 
Saját zenekara, megfelelő ruhatára s díszletraktára volt. A 
jól szervezett társulat tagjai között ott volt még akkor a 
fiatal Nikó Lina, a Vígszínház későbbi nagyhírű komikája, 
aki ebben az időben elsőrangú énekes művésznő volt. A tagok 
közül ismerjük még Berzsenyi Adél, Berzsenyi Margit, Iványi 
Mariska, Jelenti Jolán, Dancz Lajos, Kovács Mór, Bárdi és 
Kövesi Albert nevét. A társulat legszorgalmasabb tagja Kövesi 
volt, aki mindennap játszott s a legkülönbözőbb szerepekben 
lépett föl.

Tóth Béla igazgatónak minden törekvése azonban hajó
törést szenvedett. A közönség nem akarta látogatni a város
háza nagytermében játszó művészeket.

Január hó 6-án kezdte meg előadásait a társulat és már 
január hó 31-én be is fejezte azokat. A részvétlenség miatt



fi
kénytelen volt távozni Makóról az igazgató, aki február elején 
Zomborban folytatta előadásainak sorozatát. Új tagokat is 
szerződtetett további útjában Tóth Béla: Pajor Ágnest, a 
Liezenmayer nővéreket és Andorfy Pétert. Az így megerő
södött társulat azután több szerencsével dolgozott Bácska 
fővárosában.

Előadott darabjai közül ismerjük a következőket:
Január 10. Cs. Furcsa háború.

11. P. Bozóthi Márta.
12. Sz. Nap és hold.
13. V. Tót leány.
14. H. Hadjárat békében.
15. K. Boccaccio.

Január 16. Sz. Kis szórakozott.
17. Cs. Olivett lakodalma.
18. P. Cecil házassága.
19. Sz. Gascognei nemes. 
31. Cs. Kanári hercegnő.

Érzékeny veszteség érte a társulatot Kovács Mór halá
lával, aki január hó 27-én hosszas szenvedés után 47 éves 
korában meghalt. Az elhalt művész tehetséges és jelentős 
tagja volt a társulatnak, főleg kedélyes apaszerepekben tűnt 
ki. Egyidőben társigazgató is volt. Nagy részvét mellett 
temették el Makón.

1884. május hó 10-én választmányi ülést tart az egye
sület, hol megtárgyalják a szín játszási engedélyt kért igaz
gatók kérvényeit. Bogyó Alajos, Hej^Gyntev Miklóssy Gyula 
és_Tóth Béla igazgatók óhajtottad előadásokat tartani 1884. 
folyamán Makón. Hegyi és Miklóssy még május hónapban 
kívánnák a szezont megnyitni, de ez az időpont a választmány 
nézete szerint teljesen alkalmatlan s így a két igazgató kér
vényét minden további tárgyalás nélkül mellőzik. A válasz
tás Bogyó Alajosra esett, akinek kérelmét pártolólag terjesz
tik föl a polgármesterhez, hogy az a helyi engedélyt az egye
sület választmányának kedvező bírálatára és javaslatára ki
adja. Átiratukban kiemelik, hogy az igazgatótól benyújtott 
névsor megfelelő. Az előadások jóságát és művészi értékét 
biztosítva látják s az engedélyt augusztus hó 1-től szeptem
ber hó végéig kérik kiadatni, esetleg október hó 15-ig. Bogyó 
Alajost is értesítik a határozatról és felszólítják arra, hogy a 
színkört tekintse meg és ha szükségét látja, az esetleges 
hiányokat minél előbb pótoltassa, hogy azután a jelzett idő
ben az előadásokat pontosan megkezdhesse.

Május hó 18-tól Hegyi Gyulának is adnak játszási en
gedélyt. A társulat a kisebbek közé tartozott. Makón még
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nem ismerték sem őt, sem pedig gárdáját. Nagyszentmiklós- 
ról jöttek, ahol pár napig tartózkodtak csupán. Május hó 
22-én Szigeti József kedves darabját, a Csókon szerzett vőle
gényt mutatta be a társulat.

Bogyó Alajos augusztus hó közepén kezdte el rendsze
res előadásainak sorozatát. Az előreküldött színházi titkár, 
Réthy László, csak kevés bérletet tudott biztosítani az első 
12 előadásra. 12 bérlet ára volt: nagy páholy 38, kis páholy 
28, körszék 10 és zártszék 8 frt.

Szentesi szezonjának befejezése után kezdte meg ma
kói szereplését Bogyó, akinek társulata 53 tagból állott. Volt 
saját 14 tagú zenekara is. A társulat jelentősebb művészei: 
Bényeiné Harmat Emma, Bera Paula, Borsodi Mari, Darócziné, 
Lorándiné, Lubrincz Júlia, Németi Gizella, Sz. Német Józsefné, 
Sebők Lajosné, Tarján Erzsébet, Ürményi Margit.

Bodnár Sándor, Bogyó Alajos, Csorba József, Fekete 
Ignác, Gyarmati Gusztáv, Láng Ödön, Lorándi Tivadar, Polgár 
Sándor, Réthy László, Sándor Emil, Sziklai, Weselényi Antal, 
Zendy Mihály. Karnagy: Bokor József.

Mindjárt igazgatói működésének megkezdésekor anyagi 
bajok nehezítették meg a társulat működését. Bogyó Alajos 
beadvánnyal fordul a választmányhoz titkára útján, amelyben 
nyári 2000 frtos veszteségének törlesztésére 300 frt kölcsönt 
kér, mert a Selmecbányái tavaszi és a szentesi nyári sze
zonra nagy összeget ráfizetett. Kifejti a beadványában, hogy 
erre az összegre feltétlenül szüksége van, mert másképen 
nem volna képes társulatával megérkezni Makóra. A felvett 
összegről váltót adna és a Színügypártoló Egyesület szavato
lása mellett azt fölvenné valamely makói takarékpénztártól. 
Az igazgató kötelezné magát arra, hogy augusztus hó 28-tól 
minden előadás után résztörlesztés fejében 15 irtot, esetleg, 
20 irtot venne föl mindaddig az egyesület megbízottja, amig 
így a kölcsön teljes kiegyenlítést nem nyert. A választmány 
elfogadta Bogyó feltételeit az augusztus 26-án megtartott vá
lasztmányi gyűlésen és már 27-én az igazgató a 300 frtos 
kölcsönt meg is kapta.

Bogyó Alajos társulatának előadásai jók voltak. Megér
demelték minden tekintetben a pártolást. A darabokat az 
igazgató szépen állította ki. A szereplők tudták szerepeiket. 
Különösen kiemeli a helyi sajtó a Koldusdiák előadását, amely
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fényes kiállítás és szabatos előadás szempontjából az eddigieket 
mind fölülmúlta. Nagyon megérdemelte az igazgató, hogy 
erre az alkalomra 50 százalékkal fölemelte a belépőjegyek 
árát, mert csak ily módon volt képes arra, hogy az operett 
bemutatásával fölmerült tetemes kiadásait visszaszerezhesse. 
Nagy sikere volt Bényeiné Harmat Emmának, aki a címsze
repet adta.

Makón töltötte az egész nyarat Bogyó. A közönség szí
vesen látogatta az előadásokat. Péntek kivételével minden 
nap volt előadás. Az igazgatót megtévesztette a színházláto
gatók pártfogása és túlhosszúra találta nyújtani makói tartóz
kodását. Mikor már az időjárás nem kedvezett az előadások
nak a nyári színkörben, mivel az esték hűvösebbre fordultak, 
október hó elején a városháza nagytermébe helyezte át elő
adásainak szinterét. Itt játszott még azután egész október 
hónapban. S ez baj volt, mert a még akkor kicsi makói szín
házlátogató közönség betelt az előadásokkal. A színházba- 
járók száma estéről-estére fogyott, úgyhogy voltak olyan 
esték is, amikor a pártolás hiánya miatt nem lehetett meg
tartani az előadást. Végre november hó 2-án a Viola elő
adásával befejezte az évadot az igazgató. Bogyó Alajosék 
Makóról Nyitrára mentek.

Szeptember hó 30-án az Ember Tragédiája előadásán 
vak tűzilárma zavarta meg az estét. Réthy Lászlónak, a tra
gédia egyik szereplőjének kóc-szakálla meggyuladt és Sándor 
Emilnek, aki Lucifert személyesítette, lélekjelenléte csillapí
totta le még idejében a megriadt közönséget. Réthy égési 
sebein kívül más nagyobb baj nem támadt az incidensből.

A lehetőség szerint megállapítható repertoár a követ
kező volt:

Aug. 24. V. Gascognei nemes.
26. K. Cecil házassága.
30. Sz. Kapitány kisasszony.
31. V. Parlagi Jancsi.

Szept. 1. H. Nézd meg az anyját.
2. K. Kornevillei harangok.
3. Sz. Brankovics György.
4. Cs. Fokról-fokra.
6. Sz. Üdvöske.
7. V. Cigány Panna.
8. H. Milimári,

Szept. 9. K. Nincs előadás.
10. Sz. Furcsa Háború.
11. Cs. Vasgyáros.
13. Sz. Fatinitza.
14. V. Piros bugyeiláris.
15. H. Buborékok.
16. K. Boccaccio.
17. Sz. Reif Reiflingen.
18. Cs. Koldúsdeák.
20. Sz. Tricosch és Cacolet.
21. V. Koldúsdeák.
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Szept. 22. H. Olga. Okt. 11. Sz.
23. K. Gascognei nemes. 13. H.
24. Sz. Czitromok.
25. Cs. Nana. 19. V.
27. Sz. Olivette lakodalma. 21. K.
28. V. Túri Borosa. 22. Sz.
29. H. Nincs előadás. 23. Cs.
30. K. Az ember tragédiája.

Okt. 1. Sz. Az ember tragédiája. 25. Sz.
2. Cs. A könyvtárnok. 26. V.
4. Sz. Furcsa háború. 28. K.
5. V. Vereshajú. 29. Sz.
6. H. Koldusdeák.
7. K. Csókon szerzett vő 30. Cs.

legény.
8. Sz. Vasgyáros. Nov. 1. Sz.

Okt. 9. Reií Reiflingen. 2. V.

Titilla hadnagy.
Rip Rip. (Hidetve volt, 
de nem tartották meg.) 
Sárga csikó.
Rip Rip.
Rossz ember.
II Baccio. Vak tenge
rész. Szép Galathea. 
Giroflé-Giroflá. 
Csicsóné.
Angot asszony lánya. 
Tiszteletes Úr keservei. 
(Elmaradt.)
Amerikai párbaj. (El
maradt.)
Fatinitza.
Viola,az alföldi haramia.

A nyári színkör primitív volta nagyban befolyásolta az 
előadások látogatottságát. Érezte ezt mindenki: a közönség, 
a színkörben működő igazgató és a színészegyesület egy
aránt. így egész természetes volt, hogy 1884. november hó 
4-én az Országos Színészegyesület igazgatótanácsa átirattal 
fordult a Színügypártoló Egyesület elnökségéhez.

Átiratában a többek közt ezeket írja :
„Makó városa úgy a múltban, mint a jelenben tett ész

leletek nyomán egyik legszámbavehetőbb nyári állomása le
hetne színészetünknek, ha ottan egy művelt közönség igé
nyeinek megfelelő aréna építtetnék, melyben évenként a leg
jobb társulatok működhetnének, kivált ha az alkalmas helyi
ség mellett, kegyességtek gyámolítása és eszközlése követ
keztében némi segélyre is lehetne kilátásuk.

Nemzeti színészetünk jó ügye érdekében kérjük tehát 
nagyságodat, úgy mint a vezetése alatt álló tts. színügyi bi
zottságot, méltóztassanak kegyesen odahatni, hogy a mostani 
rozzant helyett egy díszesebb s a kor kívánalmainak megfe
lelő színkör építtetnék, továbbá, hogy úgy a város, mint a 
megye áldozatkészsége folytán a jövőre Makón működő szín- 
társulatok néhány száz frt segélyben részesülhessenek.

Mely alázatos kérésünket megújítva vagyunk az Orszá
gos Magyar Színészegyesület nevében

R ib á ry  József,
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Az átírat nem maradt teljesen hatástalan. A választmány 
foglalkozni kezd behatóan a fölvetett kérdéssel. Hiszen az 
egyesület megteremtésének is ez volt egyik célja. Keresik 
a módozatokat, hogy valóra válthassák az állandó nyári szín
kör megalkotásának eszméjét.

1885. március hó 3-án megtartott választmányi gyűlésen 
elhatározták, hogy a színházépítési alap javára sorsjátékot 
fognak rendezni. Kibocsátanak 40,000 darab egy forintos sors
jegyet. Továbbá javaslatot fogadtak el, hogy a közgyűlés for
duljon kérelemmel Makó város képviselőtestületéhez, hogy az 
a Sóház és Kertész-utca összejövetelénél az adóhivatal előtti 
térségnek egy részét engedje át színházépítési céllal az egye
sületnek.

A színházépítésnek gondolata népszerű volt a város kö
zönsége előtt. A makói gazdák 1885. február hó 5-én az ál
landó színházalap javára bálát rendeztek. A gazdabál 290 írt 
84 kr tiszta haszonnal végződött, amely összeget az egyesület 
pénztárába be is fizette a bál rendezősége.



II.

Színházépítési tervek. Sághy Zsigmond 1885.

Az első színigazgató, ki 1885-ben jelentkezett Makón, 
Pesti Ihász Lajos volt, aki április hó 5-én akarta hat hetes 
szezonját megkezdeni. A választmány március hó 7-én fog
lalkozik a kérelemmel, de mivel az időpontot nem tartja al
kalmasnak még a színjátszásra, elutasító határozatot hoz s 
kéri a polgármestert, hogy ne adja meg az igazgatónak a kért 
játszási engedélyt.

Március hó 15-ére hívta össze dr. Meskó Sándor alispán 
elnök a közgyűlést, amit azonban a tagok részvétlensége 
miatt nem lehetett megtartani. Másodszor március hó 21-ére 
tűzte ki az elnökség az évi közgyűlés napját. Ekkor tényleg 
meg is tartották azt. A legelső pontja a tárgysorozatnak a 
pénztárnok beszámoló jelentése volt. A közgyűlés a száma
dásokat helyesnek találva a pénztárosnak a felmentést meg
adta. Bemutatják azután a belügyminiszteri leirat alapján mó
dosított alapszabályokat, amit elfogadva felterjesztenek a pol
gármester útján megerősítés végeit a m. kir. belügyminisz
terhez.

Tudomásul veszi a közgyűlés a választmány intézkedé
seit, amelyek az állandó színkör felépítésének ügyét vannak 
hívatva előmozdítani: a sorsjáték rendezését, báláknak a 
színházépítés céljaira való megtartását.

A sorsjáték rendezéséből azonban nem lett semmi.
Az egyesület színháztelek kérő írása a május hó 12-én 

megtartott városi közgyűlésen került tárgyalás alá. Az egye
sület kérését a város képviselőtestülete jóakaró szeretettel 
fogadja és utasítja a városi tanácsot, hogy a színház cél
jaira alkalmas helyet jelöljön ki, amit azután ingyen a nemes 
cél valóraváltása érdekében az egyesület rendelkezésére bo
csátana. Május hó 23-án megtartott ülésén a tanács a hely 
kijelölésére bizottságot küld ki, amelynek feladatává teszi> 
hogy működéséről 14 nap alatt köteles jelentést tenni. A bi-
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zottság elnöke Posonyi Ferenc polgármester, tagjai Bánffy 
Gyula, Bakos Ferenc, Nemesik László, Schwób Antal, Major 
Miklós, Nagy János, dr. Novák József, Nagy Gy. József, Szi
lágyi József és Szabó György lettek.

*
Azután a színigazgatók kérésével foglalkozott az egye

sület. Jieyesy Lajos színigazgató a játszási engedélyt nem 
kapta meg, mért túl korán (április közepén) akarta előadásait 
elkezdeni. A másik színigazgató, aki 1885. év folyamán elő
adásokat óhajtott tartani Makón, Ságliy Zsigmond volt. A vá
lasztmány a július hó 27-én megtartott ülésén véleményezi a 
játszási engedély kiadását, de kijelenti, hogy Makón a leg
kedvezőbb időszak színielőadások tartására augusztus második 
fele és a szeptember. Hozzáfűzi véleményéhez, hogyha az 
igazgató hamarább kezdené meg előadásait, a választmány 
az esetleges kedvezőtlen eredményért semminemű anyagi és 
erkölcsi felelősséget nem vállal.

Sághy Zsigmond Hódmezővásárhelyen befejezve elő- 
adásáít Makóra jött, ahol augusztus hó elsején megkezdette 
működését. A társulat megérkezését jó hírek előzték meg. 
A hódmezővásárhelyi lapok mindenkoron csak elismerőleg 
nyilatkoztak róluk. Úgy a prózai, mint az operett-együttes ki
fogástalan volt. Az előadások magas nivójuak és számos kiváló 
tagja volt a társulatnak. Mégis hiába volt az igazgatónak 
minden igyekezete, a közönség közömbös maradt. A helybeli 
sajtóorgánumnak, a Marosnak fölszólítása a közönséghez, 
hogy látogassa minél tömegesebben az előadásokat, abszolút 
hatástalan maradt. Az igazgató iparkodott megnyerni a kö
zönséget és reászoktatni a színházbajárásra. Vendégszereplő 
művészeket hozott le Makóra. Augusztus hó 3-án föllépett 
Solymosy Elek és felesége. Solymosy a Népszínháznak volt 
sokáig egyik legnépszerűbb művésze, akinek vendégszerep
lésétől sokat várt az igazgatóság. Augusztus hó 6-án a Mag
dolnában Solymosyné aratott nagy és zajos sikert.

Augusztus hó 11., 12., 13-án Szathmáry Árpád vendég
játékai következtek. Mindhárom fellépte a művésznek fényes 
sikert aratott. A vendégjátékok, ha nagy anyagi sikert nem 
is, de legalább erkölcsit biztosítottak az igazgatónak. A sze
zon legnagyobb nevezetessége Blaha Lujzának vendégszerep
lése volt, aki öt estén át játszott Makón. (Aug. 25., 26., 27., 29.,



30.) Legjobb szerepeiben lépett a makói közönség elé. Zavarta 
az esték harmonikus lefolyását az időjárás, amely tönkretette 
az utolsó előadásokat. Nagy ovációval fogadták Blaha Lujzát 
Makón. Az ünneplésből kivette részét az egész város. 
Augusztus hó 28-án este a Korona szállodában bankett volt 
a művésznő tiszteletére, ahol dr. Meskó Sándor köszöntötte 
fel a nemzet csalogányát. A rossz időjárás, szakadó eső elle
nére is szép anyagi eredménnyel záródott Blaha Lujza makói 
vendégszereplése és hogy az igazgató minden deficit nélkül 
utazhatott tovább új állomáshelye felé, az kizárólag Blaha 
Lujzának volt az érdeme.

Szezónnyitás augusztus hó 1-én volt. Utolsó előadásuk 
pedig szeptember hó 3-án. 4-én Szarvasra utaztak el a színészek.

1885. augusztus 1-től szeptember hó 3-ig bemutatott 
darabok közül ismerjük a következőket:
Aug. 1. Sz. Aranyember.

2. V. Árendás zsidó.
3. H. Tündérhaj.
4. K. Furcsa háború. 
r>. Sz. Lili.
(i. Cs. Magdolna.
8. Sz. A gerolsteini nagy

hercegnő.
9. V. Az ezres bankó.

10. H. Nincs előadás.

Aug. 11. K. Rang és mód.
12. Sz. A cigány.
13. Cs. Kisasszony feleségem.
24. H. Nincs előadás.
25. K. Piros bugyelláris.
20. Sz. Az igmándi kispap.
27. Cs. A tót leány.
29. Sz. Vereshajú.
30. V. Vereshajú.

Szept. 3. Cs. Kornevillei harangok.

Sághy Zsigmond társulatánál makói tartózkodása alatt 
működtek: Gyurmán Alice, Havasi Ferencné, özv. Kuthy 
Béláné, Lassúk Zsuzsa, Orosz Kata, Szalkay Lajosné, Polgár 
Vilma, Rózsa Rózsika, Sághyné Anna, Szerémfalvy Béláné, 
Tisztainé Hegyi Mari.

Aradi Sándor, Fábián László, Havasi Ferenc, Krémer 
Jenő, Krémer Sándor, ifj. Lánczi György, Miskey J. Béla, Sághy 
Zsigmond, Szálkái Lajos, Szerémfalvy Béla, Tisztái Miksa.

December hó 28-án Aradi Gerő kér játékszín engedélyt 
tavaszra, de kiköti, hogy addig más társulat ne kaphasson 
engedélyt. így akarta makói szereplését biztosítani. Az egye
sület alapszabályait újabb módosításokkal 188(5. január hó 
hó 12-én a választmány ismételten felterjeszti a belügyminisz
terhez, amit azután 45,541. sz. VII. sz. alatt 1886. augusztus 
hó 11-én végre záradékkal ellátva alá is ír a miniszter helyett 
Beniczky államtitkár.



III.

Színkör építése.
Jakab Lajos, Nagy Vince, Aradi Gerő, Szabadhegyi Aladár.

1886— 1888.

A színházat érdeklő nagy jelentőségű kérdésben döntött 
Makó város képviselőtestülete. A városi tanácsnak 3680. sz. 
határozata az állandó színház helyéül a Sóház-utcának az 
adóhivatal előtti részét átadni javasolja a Szinügypártoló 
Egyesületnek. A város képviselőtestülete 1886. július hó 14-én 
megtartott rendes közgyűlésén 1886. évi 179. kgy. 3736. ikt. 
szám alatt a tanács véleményét elfogadja s határozatáról az 
egyesületet értesíti.

Egyelőre a telek már meg volt, de az építkezés ügye 
még sokáig késett. Az új színház építése azonban megoldódott 
és a színkör gondolatát valóra váltotta hirtelen a magán vál
lalkozás. Cservinszky István a Polgári Kör helyiségeinek bér
lője beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, amelyben ideig
lenes színkör építésére engedélyt kér. Ugyanekkor folyamo
dott a Népkert r. t. igazgatóságához, mint ház és telektulaj
donoshoz, hogy a lebontott deszka színkör helyén egy új szi
lárdabb színházi épületet emelhessen. Kikötése az volna, hogy 
tíz esztendeig bírhassa a színházat és ennek eltelte után a 
színházi épület a Népkert r. t. tulajdonába menne át. Az aján
latot a r. t. elfogadta és 84 négyszögöl területen elkezdik rög
tön a színkör építését, aminek augusztus hó 18-ára el kell 
készülnie, hogy azután angusztus hó 20-án az igazgató meg
nyithassa a színházat.

Cservinszky Istvánnak úgy látszik nem állott valami 
nagy tőke rendelkezésére, mert beadvánnyal fordul a Színügy- 
gyámolító Egyesülethez, amelyben ezer forint kölcsönt kér a 
színköri építkezések befejezésére. Augusztus hó 5-én foglalko
zik az egyesület választmánya a kérdéssel és az ügyész javasla-



latára 500 frt kölcsönt szavaz meg a kérelmezőnek. Kötelezi 
azonban arra, hogy tartozását három év alatt köteles vissza
fizetni. 5 és fél százalék kamatot fizet. A fölvett 500 forintot 
hekebelezni engedi Cservinszky Istvánná tulajdonát képező 
1074 és 1675. számú ingatlanokra.

Az egyesület választmánya kikötötte, hogy a tulajdonos 
a színkörért naponta tíz forintnál magasabb bérösszeget nem 
követelhet és a színügyi bizottság részére — netáni műked
velői előadások tartására — esetről-esetre, díj nélkül köteles 
a színkört átengedni.

A színkör építésére a választmányból kiküldött szűkebb 
bizottság utasításait figyelembe tartozik venni és ahhoz alkal
mazkodni köteles az építést vállaló Cservinszky István. Az 
építkezést ellenőrző bizottság tagjai voltak: Török Imre, 
Urbanits Kálmán, Füzesséry Kálmán és Vastagh Frigyes.

Cservinszky és neje alávetették magukat az összes fel
tételeknek és nyilatkozatukban kijelentették, hogy minden 
mulasztásukért 20 frt bírság fizetését vállalják, amit az egye
sület sommás utón hajthat be rajtuk. A kölcsönt Cservinszky 
István megkapta és a színházat a megnyitás napjára készen 
át is adta.

Az új színkör se volt valami s díszes építmény. A mai 
Vármegyeház-utca 5/a szám alatt állott az új Thalia-templom. 
Egyszerű favázas téglaépítmény volt, nyílt födélszékkel. A 
nézőtér két oldalán a hosszanti falak mentén 8—8 négy 
üléses nyitott páholy volt. A földszint közönsége támlás 
padokon ült. A padsorok mögött állóhely és az udvar felől 
vezetett fel a feljáró a karzatra, ahol ülőhelyek egy
általában nem voltak. Népesebb előadások alkalmával egymás 
hegyén-hátán szorongott a karzat közönsége. A színháznak 
úgy utcai, mint udvari oldalán 5—5 ablaka volt. A színpad 
kicsi, szabálytalan négyszög alakú terület volt. A színház 
épülete mellett külön deszkabódé állott az öltözők számára.

Ebben a színházban 1886-tól 1902-ig bezárólag játszottak 
a színészek. 1902. után mozgószínház lett belőle, amely 1921- 
ben leégett. Az egykori múzsatemplom helye most üresen áll.

Július hó 14-én Jakab Lajos kassai színigazgató folya
modik a színkör bérletéért s kéri, hogy augusztus hó köze
pétől szeptember hó végéig játszhassék Makón. És ha Balaton- 
íüreden befejezi a szezont, úgy Makón folytatná előadásait.
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A Színügypártoló Egyesület kedvező bírálata alapján a pol
gármesteri hivatal megadja Jakab Lajosnak a játszási enge
délyt, aki augusztus hó 24-én nyitja meg az újonnan épült 
nyári színkört.

Az igazgató 16 előadásra hirdet bérletet. A bérleti árak 
a következők: páholy 45 írt, támlásszék 12 írt, zártszék 8 írt. 
Egyes előadásokra a páholy 4, a támlásszék 1, a zártszék 0‘80 
írt volt. A bérletek gyűjtésében segítségére volt Károlyi Lajos 
titkárnak Vastagh Frigyes vál. tag, megyei árvaszéki ülnök.

1886. augusztus hó 24-én nyitotta meg az új színkört 
Jakab Lajos színigazgató Konti József népszerű operettjével, 
az Eleven ördöggel. A szezont szeptember hó 28-án rekesz
tette be a társulat. Szeptember hó 29-én utaztak el a színészek 
téli állomáshelyükre Kassára. Az öt hetes szezon idejéből a 
következő előadott darabok nevét ismerjük:

Alig- 24. K. Eleven ördög.
25. Sz. Csókon szerzett vő

legény.
26. Cs. Koldúsdeák.
27. O. Váljunk el.
28. Sz. Gasparone.
2í). V. Vadgalamb.
80. H. Denise.

Aug. 31. K. Rip Rip.
Szept. 1. Sz. Az utolsó szerelem.

2. Cs. Budavár bevétele.
3. P. Agglegények iskolája
4. Sz. Cigánybáró.

14. K. Az üdvöske.
20. H. Gasparone.

Előadták még szeptember hó folyamán, de a napot nem 
ismerjük pontosan: Sötét pont, Bukov, Hoffmann meséi, Bőr
egér s a Vasgyáros című darabokat.

Az új színkör első esztendeje nem vált be. A pártfogás 
nem volt olyan, mint aminőt Jakab Lajos jól szervezett tár
sulata kiérdemelt volna. Még a szezon megnyitásakor volt 
bérlő, de már a szeptember közepén hirdetett második tíz 
estére szóló bérletre alig akadt publikum. A közönség közö
nyét nem sikerült a társulatnak eloszlatni, pedig a színészek
ben meg volt a jóakarat és ambitió, hogy megkedveltessék 
magukat. Hiába az még sem sikerült az igazán jó erőkből 
összeállított művészgárdának. A darabokat a legnagyobb pre
cizitással adták elő. Szerepeiket a művészek tudták. A műsor 
összeállítása változatos volt. A társulat erőssége elsősorban 
a drámai személyzet volt.

Jakab Lajos társulatának jobb erői voltak:
Angyal Ilka, Arday Ida, Beödi Gáborné Amália, Hah-
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nelné Szabó Ilka, Jakabné Alszeghi Etelka, Kalmár Piroska, 
Pajor Emília, Temesváriné Emília, Veresné Molnár Erzsi.

Beczkóy József, Benedek Gyula, Beödi Gábor, Fenyvesi 
Emil, Gál Gyula, Horváth Arnold, Károlyi Lajos, Mikei Lajos, 
Sajó Endre, Szabadhegyi Aladár, Szabó Antal, Veres Sándor.

Karnagy: Znojemszky Gyula.
Az egész társulat ötven tagot számlált.
A szezon berekesztése után az igazgató a következő le

velet intézte a választmányhoz, amelyben attól elbúcsúzik:
Tekintetes Színházi Választmány!

Azon kegyes bizalomért, melyben részesítettek midőn 
a színi előadások engedélyével engem tiszteltek meg, nem 
különben a száz forint segély adományért, fogadják legmé
lyebb hálás köszönetemet, jövőben ha netalán sorsom ide 
vissza vezetne főtörekvésem leend a Tekintetes Színházi Vá
lasztmány bizalmát ismét kiérdemelni. Köszönetéin nyilván
tartása mellett maradok kiváló tisztelettel

alázatos szolgájuk
Makó, 1886. szept. hó 28-án.

Jakab Lajos 
színigazgat«.

Ha végig nézzük a tagok névsorát, hát a magyar színmű
vészetnek több elsőrangú nagyságával találkozunk: Gál Gyula, 
Fenyvesi Emil, Kalmár Piroska. Nem tudjuk tehát megérteni, 
hogy ilyen kiváló erőkből álló társulat nem tudott állandó 
telt házat vonzani. Közönségünk ebben az időben még na
gyon is kicsiny volt. A színház ekkor még nem volt igazi 
közszükséglet. A 80-as évek igazgatóinak még nevelni, ok
tatni kellett a közönséget a színház látogatására. AJegna- 
gyobb sikert ért darabot nem lehetett háromnál ̂ többször 
megismételn i egy szezonban. Nem volt csak egy, legfeljebb 
két estét betöltő publikuma a városnak. Nagy ellentét ez a 
mai áHápotokkal szemben, amikor 6—7 este telt ház tapsolja 
keresztül a sikerültebb újdonságokat.

1887. év tavaszán három igazgató is jönne társulatával. 
Makóra: Thalia színészszövetkezet, Szabadhegyi Aladár és 
Aradi Gerő.

A Thalia színészszövetkezet kapja meg az engedélyt és 
július 26-án elkezdi előadásait. A Szabadkán alakult tömö
rülésnek Nagy Vince a vezetője, titkára Hatvani Károly, kar-2
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nagya Serly Lajos. A társulat tagjai közül felemlíthetjük Veres 
Sándor, Veresné Molnár Erzsi, Pusztai Béla, Szathináry Ká
roly, Hatvaniné Cs. Amália, Bihari Béla, Szilágyi Vilmos és 
Veszprémi Jenő neveit.

Mielőtt Makóra jöttek, megelőzőleg Békésgyulán játszot
tak. Makói tartózkodásuk nem végződött valami nagy siker
rel. Az előadásokat olyan kevesen látogatják, hogy a bérösz- 
szeget alig tudták kifizetni. A közöny kimondhatatlan nagy 
volt a színészekkel szemben, de ennek nagy oka volt az is, 
hogy az előadások túlgyöngék voltak. Régen fordult meg 
Makó városában ilyen gyönge társulat, mint ez. Szeptember 
hó elsején fejezte be előadásait a társulat és másodikén már 
utaztak új állomáshelyük felé, Szarvasra.

A színügygyámolító egyesület augusztus hó 24-én fel
hívást bocsátott ki a város közönségéhez, amelyben felhívja 
pártolásra a színház híveit és barátait. A felhívásnak édes
kevés haszna volt. A közönség nem akarta látogatni az elő
adásokat. Az igazgatóság a társulat nehéz helyzetén segíteni 
szeretett volna és ezért augusztus hó 5-én az operett-személy
zet átrándult először Mezőhegyesre, azután Nagylakra. Mező
hegyesen hat, Nagylakon három estén szerepeltek. Pár hétig 
Makón nem is tartottak előadást. Augusztus hó 20-án nyitották 
meg újból a színkört és bérletek gyűjtésével iparkodtak nehéz 
helyzetükön segíteni. Minden kísérlet azonban meddő maradt. 
A közönség nem akart járni a színházba. Az 1887-i szezon 
előadásaiból ismerjük a következőket:

Júl. 30. Koldúsdeák.
Aug. 20. Királyfogás.

21. Parasztkisasszony.
22. Csapodár.
27. Ripp van Winkle.

Aug. 28. Sárga csikó.
29. Könyvtáros.
30. Nap és hold.
31. Jó Fülöp.

Szept. 1. Mikádó. (Utolsó előadás.)

1888. január hó 10-én Aradi Gerő, a szegedi városi 
színház igazgatója a polgármesteri hivatalhoz benyújtotta 
kérvényét, amelyben kéri a maga számára minél előbb 
kiadatni a helyhatósági engedélyt, mivel már húsvéttól szeretne 
előadásokat tartani s így jóelőre szeretne intézkedni más 
engedély ügyében, ha esetleg Makót nem kaphatná meg az 
általa kért időben. A polgármester rögtön áttette a kérelmet 
a színügyi választmányhoz és az már január 29-án megtartott
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ülésén javasolja a helyi engedélynek a kért időben való 
kiadását.

A választmány foglalkozik Cservinszky István kölcsön- 
ügyével is, aki nemcsak a részleteket, de a kamatokat is 
elmulasztotta befizetni az egyesület pénztárába. Cservinszky 
egy évi halasztást kért a részletek fizetésére, amit kivételesen 
meg is adtak neki, de a folyó esztendőben a színtársulattól 
kapott napi bért köteles előadásonként az egyesület pénz
tárába befizetni.

Tudomásul vette a választmány 5295—1887. szám alatt 
kelt tanácsi végzést az állandó színház helyének kijelölése 
tárgyában. Kiküldi azután Füzesséry Kálmán egyesületi ügyészt 
és Vastagh Frigyes titkárt, hogy a Makó városától kiküldött 
városi mérnökkel lépjenek érintkezésbe a színház helyének 
kijelölésére és az egylet érdekeit képviseljék és megbízatásuk 
befejezése után tegyenek jelentést eljárásukról.

Aradi Gerő a kapott engedély alapján már április hó 
elsején meg akarta kezdeni előadásait. Később ettől a tervétől 
elállóit és előadásait a választmány beleegyezésével május 
hó 19-én kezdette csak meg. 12 előadásra hirdetett bérletet. 
A bérlet ára: Páholy 40, támlásszék 10, zártszék 6 írt. Az 
igazgató kiadásainak csökkentésére az egyesület minden elő
adás után 10 írt segélyben részesítette az igazgatót.

Aradi Gerő társulatától 1888. május hó 19-étől június hó 
11-ig bemutatott darabok névsora a következő:
Május 19. Sz. Nebántsvirág.

20. V. Királyfogás.
22. K. Francillon.
23. Sz. Cigánybáró.
24. Cs. Vasember.
25. P. Ripp van Winkle. 
20. Sz. Suhanc.
27. V. A falu rossza.
28. H. Az arany pók.
29. K. A kertészleány.
30. Sz. Konstantin abbé.
31. Cs. A tunikás lányok.

Június 1. P. Orpheus az alvilág
ban.

2. Sz. Faust.
3. V. A szökött asszony.
4. H. A kókai ház.
5. K. Nebántsvirág.
6. Sz. A parasztkisasszony,
7. Cs. Az egér.
8. P. Az Uff király.
9. Sz. Toldi Miklós.

10. V. A bolondok grófja.
11. H. Az egér.

Június hó ll-én végétért a szezon és a következő nap 
, Békéscsabára utaztak a művészek, ahol a nyár hátralévő ré

szét óhajtották tölteni.
Aradi Gerőnek állandóan nagy és jó társulata volt, min-2*



deniitt szerették. Primadonnája Örley Flóra a vidék legjobb 
operett művésznői közé tartozott. Eleven, élénk játéka, ked
ves modora és bűbájos szép hangja mindenkoron a közön
ség kedvencévé avatták. Vendrey Ferenc, a Vígszínház ké
sőbbi művésze szintén a népszerű tagok közé tartozott. Jú
nius 9-én megtartott jutalomjátékában a közönség ki is mu
tatta iránta érzett nagy szeretetét. Aradi Gerő társulatának 
névsorát végig olvasva nem egy tiszteletreméltó nevét talál
juk a magyar színművészeinek. A zenekar szintén jó volt és 
a viszonyokhoz képest elég nagy.

A társulat teljes névsora a következő: Angyal Ilus, Fol- 
linusné Etel, Gonda Lászlóné, Kisné Á. Katica, Kövesi Rózsa, 
Kükemezey Vilma, Mátray Margit, Örley Flóra, Siposné 1). 
Lina, Somogyi Nelli.

Aradi Gerő, Csiky László, Csiszér Kálmán, Gonda László, 
Huníi Imre, Kiss Ferkó, Lovászi Dezső, Mikey Lajos, Sz. Né
meth József, Szarvasi Soma, Vendrey Ferenc.

Karszemélyzet: Benkó Ida, Bercsényi Etel, Mikey Lajosné, 
Nagy Antónia, Szabó Károlyné, Takács Jolán, Takács Józseíné, 
Varga Anna.

Ághi Sándor, Hortobágyi Lajos, Jakus István, Kolozsi 
Jenő, Sándori Kálmán, Szabó Károly, Takács -József, Bogáthi 
Medárd.

Znojemszky Ferdinand karmester.
Aradi Gerő után egy másik igazgató is jelentkezett, 

hogy 1888. folyamán előadásokat szeretne tartani Makón. Az 
igazgató Szabadhegyi Aladár volt. Az egyesület választmá
nya augusztus hó 5-én foglalkozott Szabadhegyi kérelmével, 
akinek számára javasolják az engedély kiadását, de azzal a 
megszorítással, ha szeptember hó 2-ára az igazgató társula
tával meg nem érkeznék a városba, úgy az engedély hatá
lyát fogja veszíteni. Szeptember hó elejére tényleg meg is 
érkezett Szabadhegyi. Megszakításokkal tartottak is egy-egy 
előadást. A közönség alig látogatta az előadásokat. A társu
lat tengődött. A bemutatott darabok névsorát nem ismerjük. 
Szeptember hó 15-én a Jó Fülöpöt adták igen gyérszámú hall
gatóság előtt. Az igazgató közben egy darab időre társulatát 
itt is hagyta, akik a legnagyobb szükségnek néztek elébe. . 
Október hó 4-ére vissza került Makóra Szabadhegyi és a 
színügypártoló egyesülethez siralmas hangú levelet intézett,
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amelyben ecseteli társulatának szánalmas helyzetét. Eluta- 
zási segélyt kér. A levél egy részét szószerint idézzük, mint 
érdekes kortörténelmi dokumentumot:

„Elösmerem, hogy tettem egyes ígéreteket, amelyeket 
azután be nem válthattam. Bizton hittem, hogy úgy bérlet
ből, mint a befolyandó egy pár első jövedelemből ki fogom 
pótolhatni a hiányokat. Ez okból küldöttem előre társulatom 
egyrészét, hogy felvéve az aláirt bérletnek bár félrészét, 
ezen összeget nekem Pestre küldjék fel és úgy a zenekart, 
mint a kisszebeni mozduláskor az engem utolsó percben cser
benhagyó egyes tagok helyére szerződtetett tagokat elhoz
hassam, de emberem előlegesen oly csekély összeget tudott 
kapni, hogy az felment az itteni fenntartásukra és nekem 
semmit sem tudott küldeni s így eredmény nélkül kellett le
jönnöm hozzá, még podgyászunk is annyira megkésett, hogy 
az itt levő tagokkal is csak későre kezdhettem meg előadá
saimat. A bérletből befolyó részletek a napi költségek hiá
nyának fedezésére mentek fel.

Nagy előleggel ösmeretlenül hozattam egy énekesnőt, 
aki oly csúfosan megbukott, hogy többet föl nem léptet
hettem.

Napi költség 30—3(5 írt. Legnagyobb jövedelem 45 írt 
volt. Szemben a 10—12 forintosokkal. A bevételeket a napi 
kiadások emésztették fel, a bérlet íöntartásunkra ment. Fenn
maradt 350 írt útiköltség.“

Szomorú hangú levele Szabadhegyinek azzal végződik, 
hogy távozni akarnak, nagy az adósságuk s kérik a tisztes
séges elvonulás lehetőségét. Október hó 10-én tárgyalta az 
egyesület- választmánya a segélykérés ügyét, de hogy meny
nyivel segítették ki a kátyúba jutott társulatot, arról nincs 
tudomásunk, mert az ezt a kérdést tárgyaló ülésnek jegyző
könyve az idők folyamán elkallódott.

A gyászos viszonyok között élő művészek úgy iparkod
nak azután magukon segíteni, hogy útazási költségeik elő
teremtésére október hó 14-én előadják Adj a tótnak szál
lást című bohózatot s kérik erre az alkalomra a közön
ségnek támogatását. A Maros is fölhívja a színpártolók figyel
mét a darabra s buzdít mindenkit, hogy megjelenésével já
ruljon hozzá ahhoz, hogy a befolyó összegből elutazhassanak 
a színészek és Thespis kordéját kiemeljék az adósságok po-
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esolyájából. A kért támogatás nem is maradt el és Szabad
hegyi társulata nagy nehezen odábbállhatott.

Jelentős eseménye volt az 1888-iki színészetnek a Kele
men László emlékünnepély, amit az Országos Színész Egye
sület rendezett Aradon, Csanádpalotán és Makón 1888. szep
tember 8-án. Az ünnepség védőasszonya Lonovics Józsefné 
Hollósy Kornélia volt, a nemzet egykori ünnepelt énekes
nője, aki művészetével annyi dicsőséget hozott a magyar 
névre s akit az egész ország a legnagyobb tisztelet hangján 
emlegetett.

Az ünnepélyen résztvettek P. Márkus Emília, Pálmai 
Ilka, Szilágyi Arabella, Náday Ferenc, E. Kovács Gyula, Vi
dor Pál stb. tóvárosi művészek.



Mosonyi Károly, Polgár Béla, Aradi Gerö és 
Jeszenszky Dezső. 1889—90.

1889. év január hó 30-án dr. Meskó Sándor elnöklete 
alatt választmányi gyűlést tartott a színügygyámolító egye
sület, mivel a városi rendőrfőkapitányi hivatal véleményezés 
végett áttette Aradi Gerő szegedi, Halmai Károly szatmári 
és Mosonyi Károly aradi színigazgatók kérvényét, akik ját
szási engedélyt kértek a tavaszi hónapokra. A választmány 
megvitatva a kérelmező igazgatók viszonyait, úgy döntött, 
hogy a helyi engedélyt a rendőrfőkapitányi hivatal Mosonyi 
Károlynak adja ki. A választmány úgy tartotta helyesnek, 
ha az igazgató az aradi téli előadások befejezése után azon
nal nyissa meg a makói szezont. Ebben az esetben már 
április hó 15—20 közt megkezdődtek volna az előadások. Vé
leményük szerint a szezonnak nem szabad 6—8 hétnél tovább 
tartania. Hetenként öt bérleti és egy bérletszünetes előadást 
köteles rendezni az igazgató. A hét valamelyik napja szünet 
volna. A döntésről azután rögtön értesítették Cseresnyés Já
nos rendőrfőkapitányt és Mosonyi Károly színigazgatót.

A színkör építőjével támadt zavarokat kell azután a 
választmánynak eloszlatni. A Népkert r. t. ugyanis a Népkert 
bérletéből Cservinszkyt elmozdította s a részvénytársaság te
rületén épített színkör gondozását maga vette át. Ezt az ügyet 
kellett hamarosan rendbehozni az április hó 4-én megtartott 
választmányi ülésen. Cservinszky István és neje az egyesület 
pénztárából fölvett kölcsönnek kamatait két és fél éven át 
nem fizette és május hó elsején a Népkert r. t.-gal fönnálló 
bérlete le fog járni. A színkört tehát május hó elsejétől a 
színpártoló egyesület elhatározta átvenni és a befolyó jöve
delemből szándékoztak a színkör építési költségeit kiegyen
líteni. Fölkérik egyúttal Makó város rendőrfőkapitányát, hogy 
gondoskodjék arról, miszerint május hó elsejére a színkör
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átadható legyen, mert Cservinszky a szerződés ellenére a 
színkört búzaraktárnak adta ki. Hasonló szellemben fordul
nak a Népkert r. t. elnökségéhez is. Bizottságot küldenek ki 
Török Imre elnöklete alatt, hogy a Népkert r. t. vezetőségével 
tárgyaljanak a színkör napi bérösszegének méltányos meg
állapítása ügyében.

A kiküldött bizottság tárgyalásai eredménnyel végződtek 
és május hó elsején már semmi akadály sem forgott fenn a 
színkört illetőleg. Az előadások elkezdésében azonban elto
lódás állott be. Mosonyi Károly levelet írt Aradról, amelyben 
pár napos halasztást kért, mivel Hegyi Aranka más kötele
zettségei miatt szerződésileg lekötött aradi vendégszereplését 
későbben tarthatja csak meg. A választmány az igazgató ké
rését teljesítette, aki május hó 21-én nyitotta meg a színkör 
kapuit és június hó 23-án zárta azt be.

Mosonyi Károly társulatánál a következő művészek mű
ködtek makói tartózkodása alatt: Bere Paula, Breznai Anna, 
Cervári Irma, Havas Aranka, Kantai Teréz, Kövesiné J. Ma
riska, Makai Zsigmondné, Margó Célia, Medgyasszay Evelin, 
Szentesi Ilona, Vertán Anna.

Csiky László, Egri Kálmán, Kiss Pista, Kövesi Albert, 
Makai Zsigmond, Mészáros Lajos, Mezei Péter, Németh dános, 
Rózsa Dezső, Szendrey Mihály, Szép Aladár, Sziklai Lajos, 
Zajonghy Elemér, Zilahi Gyula.

Barna Izsó karnagy.
A kar 8 kardalos és 8 kardalosnőből állott.
Mosonyi Károly társulatától 1889. május hó 21-étől jú

nius hó 23-ig előadott darabok közül ismerjük a következőket:
Május 21. K. Válás után.

22. Sz. Vasember.
23. Cs, Nebántsvirág.
25. Sz. Ripp-Ripp.
26. V. Felhő Klári.
27. H. Az egér.
28. K. A suhanc.
29. Sz. A hitves.
30. Cs. A parasztkisasszony. 

Június 1. Sz. Az eleven ördög.
2. V. Vöröshajú.

Június 3. H. Válás után.
4. K. Nebántsvirág.
5. Sz. Bébé.
6. Cs. Üdvöske.
9. V. Tót leány.

10. H. Szökött katona.
11. K. Fedóra.
15. Sz. Boccaccio.
20. Cs. 47. cikk.
22. Sz. Kisasszony feleségem.
23. Cs. Veres sapka.

A színpártoló egyesület választmánya Meskó Sándor 
alispán elnöklete alatt május hó 28-án ülést tartott, ahol az
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elnök megállapítja azt, hogy a társulat előadásai összevágok, 
a műsor jó, de kívánatos volna, hogy a közönség fokozottabb 
mértékben támogatná a társulatot. Elhatározzák tehát, hogy 
kérelemmel fordulnak Makó város polgármesteri hivatalához, 
hogy a város a közművelődési célok előmozdítására fölvett 
összegből utaljon ki valamit a színtársulatnak. Átírnak azon
kívül még az Úri Casinóhoz, a Kereskedők Egyletéhez és a 
Gazdasági Körhöz, hogy tagjaikat bérlet váltására szólítsák 
fel. Ajánlják az egyesületeknek, hogy egy-egy sort vállalja
nak s azt tagjaik körében bocsássák forgalomba. Végül föl
kérik a színkör tulajdonosát, hogy a napi bérdíjat mérsékelje. 
A városi tanács nyomban válaszol a megkeresésre és már 
május 31-én megtartott tanácsülésen foglalkoznak a kérdés
sel és száz forintot kiutalnak a városi közpénztárból a szín
társulat céljaira. A tanácsi átírat szintén kiemeli a társulat 
tagjainak jóságát, valamint a változatos és értékes műsort, 
ami mind megérdemli a támogatást.

A színpártolás lanyhasága, az igazgató régebbi kötele
zettségei súlyos teherként nehezedtek Mosonyi Károlyra. A 
választmány által gyűjtött bérletekből befolyó összegekből a 
színigazgató beleegyezésével a színészeknek utánvét mellett 
érkezett csomagjait váltották ki és a fönnmaradó összeget a 
tagok illetményeinek kiegyenlítésére fordították. Ez volt a 
szerencséjük, mert így legalább megkaptak valamit követelé
seikből, mert ettől is elestek volna másképpen, mivel az igaz
gató adósságainak törlesztésére a színház bérleteit bírói úton 
letiltották. Június hó 17-én a választmány úgy döntött, hogy 
a színészek már úgyis befejezték a bérletet, tehát Mosonyi 
Károllyal minden további érintkezést megszakított. A sajtó 
is igyekezett a közönséget buzgóbb színház pártolásra rábírni, 
a Maros május hó 29-én megjelent számában erről vezércik
kezett. Az eredmény mégis minimális volt.

Nézzük most röviden, hogy minő keretek között folytak 
az előadások. Az első három előadást bérletszünetben adta 
az igazgató, hogy a közönségnek alkalma legyen meggyő
ződni a társulat jóságáról. A primadonna Margó Célia volt. 
A vidék legelső művésznője, aki később a Népszínháznak 
lett egyik legjelentősebb és legszámottevőbb tagja. Mindjárt 
első föllépte alkalmával (máj. 23.), a Nebántsvirágban nagy 
sikere volt. A zenés daraboknak legnagyobb hibája az volt,

ö
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hogy nem volt zenekara a színháznak. A színészek egy ócska 
zongora ütemeire énekeltek és táncoltak. Hiába volt minden 
erőlködés és íölszólítás, az igazgatóság nem akart vagy nem 
tudott színházában zenekart beállítani. Tetszett még Med- 
gyasszay Evelin, a Vígszínház későbbi művésznője, aki igazi 
érzést tudott szerepeibe belevinni. Nagyon használható tag 
volt Kövesi Albert.

A társulat befejezve a makói szezont június hó 23-án 
tovább utazott Törökkanizsára. A tagok javára bemutatott 
három utolsó előadás jövedelme lehetővé tette a társulat 
megmozdulását.

1889. szeptember havára Polgár Béla brassói társulata 
kapott játszási engedélyt. Makói működéséről azonban nem 
tudunk semmit.

~ A Vöröskereszt egyesület makói fiókja L. Hollósy Kor
nélia elnöklete alatt október hó 23-án műkedvelő előadást 
rendezett. Hollósy Kornélia nagy egyénisége a város egész 
társadalmát egyesíteni tudta és a kiváló művésznő fáradsá
got nem ismerő buzgalma tökéletes előadást tudott műkedve
lőivel produkáltatni.

Az előadás részletes műsora a következő volt:
1. A kis mama. Vígjáték egy felvonásban. írta Karcag 

Vilmos. Szereplők: Hirschberger Mariska, Oelhorn Mariska, 
dr. Dedinszky Béla, dr. Jedlicska Béla.

2. Bánffy Gizella és Goltner Lajos zongorajátéka.
3. Margó Célia énekszáma.
4. Fehér Othello. Vígjáték egy felvonásban. Szereplők: 

Barna Boriska, Török Bella, Fail Gábor és Vastagh Frigyes.
5. A levél. Monológ. Előadta Hirschberger Mariska.
6. A tavasz ébredése. Élőkép. Rendezte Lonovicsné 

Hollósy Kornélia.
Ezzel az előadással végződött az 1889-iki színházi esz

tendő.
Ez volt L. Hollósy Kornéliának utolsó szereplése, mert 

nemsokkal ezután meghalt 1899. február lü-én Dombegyhá
zán, ahol férje családi kriptájába temették el.

1890. március hó 16-án megtartott választmányi ülésen 
foglalkoznak a játszási engedélyt kért igazgatók folyamod
ványaival. Csóka Sándor, Leövey József, Makó Lajos és Za- 
jonghy Elemér szeretnének előadásokat tartani az év folya



27
mán. Vastagh Frigyes titkár bejelenti, hogy Aradi Gerő is 
fog pályázni. A választmány mérlegelve az igazgatók képes
ségeit úgy dönt, hogy Aradi Gerő aradi színigazgató részére 
véleményezi a helyi engedély kiadatását. Felkéri egyben a 
rendőrfőkapitányt, hogy az engedélyt április és május hó
napokra adja ki s a szezont 6—8 heti időtartamra állapítsa 
meg. Felszólítja egyúttal Aradit, hogy ígéretének feleljen meg 
és hogy V. Margó Céliát szerződtesse s ha ez nem volna le
hetséges, úgy Somióné Vadnay Vilmát hozza mint szerződ
tetett primadonnát magával. A választmány úgy mint a múlt
ban tette, most is kérelemmel fordul a különböző egyesüle
tekhez, hogy azok igyekezzenek rávenni tagjaikat arra, hogy 
a bérlők sorába minél nagyobb számmal lépjenek be.

Aradi Gerő a következő nagy társulattal köszöntött be
1890. április hó 24-én Makóra:

Angyal Ilus, Bácsné Maár Júlia, Berényi Mariska, Fol- 
linusné Cs. Etel, Gonda Lászlóné, Havas Aranka, Kövessi Al- 
bertné, Nádor Eszti. Réthy Laura, Serédi Sarolta, Takács Jo
lán, Somióné Vadnai Vilma, mint állandó vendég.

Andorfy Péter, Bács Károly, Dayka Balázs, Károlyi La
jos, Körmendy János, Kövessi Albert, Nyilasy Mátyás, Palo
tai Andor, Rózsa Rezső, Sólyom Lajos, Somló Sándor, Sza
kács Andor, Szilágyi Dezső, Szilágyi Vilmos.

Karszemélyzet: Dercsényi Etel, Farkas Lina, Kis Berta. 
Kovács Juliska, Sárosi Aranka, Szabóné, Takács Józsefné, 
Zöldy Hermin.

Czakó Vilmos, Erdélyi Miklós, Kassay Győző, Szabó Jó
zsef, Szabó Károly, Takács József, Temesvári Zoltán.

Karnagy: Barna Izsó. Súgó: Kövesi Dezső. Pénztáros: 
Gonda László.

Műsora Aradi Gerőnek a következő volt:

Apr. 24. Cs. Öröktörvény.
25. P. Cigánybáró.
26. Sz. A bőregér.
27. V. Náni.
28. H. Romeo és Júlia.
29. K. Nebántsvirág.
30. Sz. Vadorzók.

Május 1. Cs. Királyfogás.
2. P. Clémenceau.
3. Sz. Lili.

Május 4. V. A kondorosi szép 
csaplárné.

5. H. Pepita.
6. K. Az ideges nők.
7. Sz. Suhanc.
8. Cs. Fatinitza.
9. P. Szitakötő.

10. Sz. Hamlet.
11. V. Ingyenélők.
12. H. Nóra.
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Május 13. K. Ripp van Winkle. Május 18. V. Tót leány.

14. Sz. Napamasszony.
15. Cs. Náni.
16. P. Nőemancipácio.
17. Sz. Titkos csók.

lí). H. Koldúsdeák.
20. K. Hunutódok.
21. Sz. Válás után.
22. Cs. Vasgyáros.

Nagyon jó társulat volt Aradi Gerőé. Tagjai között nem 
egy országos nevet vívott ki magának művészetével.

Réthy Laura csak az első napokban volt tagja az együt
tesnek, mig Somióné Vadnay Vilma megérkezett. A Cigány
báróban (ápr. 25.) és a Bőregérben (ápr. 2(>.) lépett fel. 
Pompás csattogó szopránja nagyon tetszett. Április 27-én mu
tatkozott be Somióné, akit úgy játéka, mint énektudása és 
kellemes megjelenése rögtön a közönség kedvencévé avatott. 
Május 19-én a Koldúsdeákban, amely egyúttal jutalomjátéka 
is volt, búcsúzott el a közönségtől. Angyal Ilka, Follinusné, 
Nádor Erzsi voltak még elsőrangú tagjai a társulatnak.

Somló Sándor, a Nemzeti Színház későbbi igazgatója, 
Romeo és Júliában (ápr. 28.) mutatkozott be. Partnere An
gyal Ilka méltó volt hozzá. Nagy sikere volt Somlónak Vá- 
radi Antal darabjában a Hunn utódokban (máj. 20.). Nyilassy 
Mátyás hosszú éveken keresztül a vidék legkedveltebb ko
mikusa volt. Kövesi Albert, Dayka Balázs, Szakács Andor, 
Szilágyi Vilmos is jó nevű művész emberek voltak, akik mű
vészi teljesítményeikkel állandóan hozzájárultak az előadá
sok nívójának emeléséhez.

A karszemélyzet énekén meglátszott a képzett karmes
ternek, a jónevű zeneszerzőnek, Barna Izsónak buzgó mun
kája.

Aradi Gerőék távozásával nem ért véget a színházi esz
tendő. A Nemzeti Színház művészei vidéki turnét tartottak s 
útjukba ejtették Makó városát is. Ceglédről jöttek három es
tére Makóra. A művészi körút rendezője Báthory András 
volt. Július hó 2-án előadták a Válás utánt, 3-án A párisit 
és 5-én A csapodért. Az előre lekötött bérletek biztosították 
a vendégművészeknek az anyagi sikert. Itt tartózkodásuknak 
három derűs estét köszönhet a publikum.

Őszre Bogyó Alajos kért játszási engedélyt, amit meg 
is kapott. Hetenkint csak négy előadást óhajtott tartani: ked
den, csütörtökön, szombaton és vasárnap. A társulat, amely 
28 tagból állott, október 8-ig Nagylakon játszott. A nagylaki
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szezon befejezése után óhajtott Bogyó Alajos társulatával 
Makóra jönni, ahol ismerték régebbről. Révay Arnold szín
házi titkár jelent meg Makón, hogy bérletet gyűjtsön, ami 
nem sikerült neki, mert a bérletgyűjtéssel Bogyó Alajos nem 
volt megelégedve s nem mutatott egy csöpp hajlandóságot 
sem arra, hogy megkezdje előadásait. Végre is lemondott a 
makói színházról és egyezségre lépett Jeszenszky Dezső igaz
gatóval, aki vállalkozott lejátszani a beígért előadásokat.

Egy pár előadásáról tudunk csak a Jeszenszky-féle 
társulatnak. így november 6-án Egy dalárünnepély viszontag
ságai című jelentéktelen fércelményt adták elő nagyon kis 
közönség előtt. November 8-án a Kisvárosi hírességek és 
10-én Ingyenélők szerepeltek műsoron. Az egész november 
hónapban Makón műküdő társulatnak nagyon rosszul ment 
a sora. Gyakran oly kis számú közönség gyűlt be a szín
házba, hogy az igazgató kénytelen volt elhalasztani más 
napra az előadást. Kísérleteztek végül félárú előadások tar
tásával is, hogy így útiköltséget gyűjtsenek az elutazáshoz. 
November 30-án tarthatták utolsó előadásukat meg. Minden
nel megpróbálkoztak, hogy a közönséget a színházba csalják, 
így Nagy Linda és Hevesi jutalomjátékán két vívómester is 
föllépett, akik felvonás közben vitézül megverekedtek a ju- 
talmazottak hasznára és dicsőségére. Makó közönsége érthető, 
hogy Aradi Gerő társulata után nem volt hajlandó ilyen 
szedett-vedett vándor csapat gyönge előadásait végigszenvedni.

A színkör tulajdonjogát Cservinszky István anyagi za
varai miatt elvesztette s a tulajdonjog a Népkert r. t.-é lett, 
akitől 1891-ben telekkel együtt Tokár András vásárolta meg, 
aki azután mindvégig bírta a színkört, de a társulatok kije
lölésének joga a színpártoló egyesületé maradt továbbra is.

1
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Csóka Sándor, Rakodczay Pál és ifj. Polgár Károly.
1891— 1893.

1891. március 1-én megtartott választmányi ülésen elpa- 
rentálták Urbanits Kálmánt, az egyesületnek érdemes pénz
tárnokát, aki alakulásától kezdve vezette legnagyobb buzga
lommal és odadással az egylet anyagi ügyeit.

Ugyanakkor Makó Lajos szegedi és Csóka Sándor sza
badkai igazgatók kérvényét is vizsgálat tárgyává teszik. Makó 
Lajos kérvényét nem veszik figyelembe, mert nem mondja 
meg, hogy mikor óhajtana Makón előadásokat tartani, azon
kívül társulatának névsorát sem terjesztette be. így azután 
Csóka Sándornak javasolták a játszási engedély kiadatását, 
aki május és június hónapban szeretné a szezont megtartani.

A választmány azonban kikötötte, hogy jól szervezett 
rendes zenekarral kell Csókának Makóra beköszöntenie. 
Verőné Margó Céliának okvetlenül a tagok között kell len
nie és hogy a helyi szokáshoz híven a pénteki napon ne 
tartson előadásokat az igazgató.

Csóka Sándor társulatával úgy a választmány, mint a 
sajtó nagyon meg volt elégedve, mindazonáltal a közönség 
eleinte nem akarta látogatni az előadásokat. A társulat túl- 
nagy volt a makói színházlátogató közönség számára. Ügy 
hogy az igazgató nem egyszer még az átlagos napi kiadáso
kat sem tudta bevételezni.

Az igazgatót már az első előadás alkalmával csalódás 
érte, mert a nézőtér még erre a napra se telt meg. Bérlete 
pedig, amire alapítani lehetett volna, nagyon kevés volt. Ezt 
mindjárt a Színügypártoló Egyesület elnökéhez intézett leve
lében fel is panaszolja Csóka Sándor. Fölemlíti, hogy ő min
dent megtett, amit kértek tőle és társulata ma egyike a leg
nagyobbaknak az országban. Aggodalma túlkorai volt, mert 
a második héttől kezdve megindult a színházba járási kedv
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s mikor Margó Célia játszott, zsúfolt házak is voltak. Május 
hó 27-én megérkezett Jászi Mari, aki 27., 28. és 29-én ven- 
végszerepelt városunkban. Jászai Marit Bakos Ferenc h. pol
gármester, Cseresnyés János rendőrfőkapitány és Vastagh 
Frigyes vármegyei árveszéki ülnök fogadták az állomáson. 
A nagy tragika három vendégjátéka annyit jövedelmezett, 
hogy Csóka Sándor társulatával együtt elutazhatott új állo
máshelyére.

Csóka Sándor társulata a következő erőkből állott:
Cs. Almásy Júlia, R. Balogh Etel. Berczy Mariska, Gyur

mán Alice, Kállay Lujza, Kissné Pataki Imra, KövesdyRóza, 
Litzenmayer Leopoldina, Litzenmayer Szidi, V. Margó Célia, 
Mikeiné Katalin, Nagy Nelli, Rónaszékyné Rostagni Irén, Ru- 
zsinszky Ilona, V. Taraszovits Matild, Tolnayné Hermin, Tó
vári Anna, Üjjné Semsei Lujza, Völgyi Katica.

Betleni László, Csóka Sándor, Breznay Géza, Győré 
Alajos, Juhász Károly, Karacs Imre, Kiss János, Kövesdy 
Jenő, Kultsár János, Kutassy Endre, Sz. Kovács Elemér, Mi
kei Lajos, Nagy Dezső, Palotai Gyula, Réthy István, Rónay 
Gyula, Rónaszéky Gusztáv, Szendrey Mihály, Ujj Ferenc, Verő 
György, Vihary Elemér.

Karnagy: iíj. Bokor József. Zenekari igazgató: Post- 
pischil Lőrinc. Pénztáros: Almási Szabina. Ruhatáros : Nagy 
Dezső.

A társulatnak saját zenekara volt.
1891. május hó 7-től május hó 31-ig tartó szezonban elő

adásra kerültek a következő darabok:

Május 7. Cs. Nebántsvirág.
9. Sz. Szegény Jonathan.

10. V. Náni.
11. H. A vasgyáros.
12. K. Orpheus a pokokolban.
13. Sz. Tyukodi Lőrinc.
14. Cs. Suhanc.
1(5. Sz. Az apósok.
17. V. Fenegyerekek.
18. H. Cigánybáró.
19. K. Tiszturak a zárdában.
20. Sz. Huszárszerelem. BálUlál.

21. Cs. Szegény Jonathan.
23. Sz. Nebántsvirág II. felv.

Suhanc III. felv. 
Pajkos diákok.

24. V. Fityfirity.
25. H. Fenegyerekek.
2(5. K. Királyfogás.
27. Sz. Medea.
28. Cs. Elektra.
29. P. Phaedra.
30. Sz. Ripp van Winkle.

Makóról Nagykárolyba, onnan Máramarosszigetre ment 
Csóka Sándor társulatával.



1892-ben több igazgató érdeklődött a makói színkör bér
lete felől. Pesti Ihász Lajos június és július hónapokban akart 
játszani. Az időpontot alkalmasnak nem találva, nem adták 
meg a játszási engedélyt neki. Miskolczi Henrik dévai igaz
gató kapott játszási engedélyt és már május hó 24-én meg 
kellett volna kezdenie az előadásait. Mivel a kitűzött időre 
nem jelent meg társulatával, hanem e helyett a jelzett idő
ben Szolnokra ment és Makóra csak júniusban akart bekö
szöntem, a főkapitány a számára kiadott játszási engedélyt 
visszavonta. Érdeklődött még Bárdy Lajos igazgató is, de 
játszási engedélyt nem kapott.

Rakodczay Pál zombori igazgató kapta meg végre a 
játszási engedélyt, aki rajongó művészetszerető igazgató volt. 
A Shakespeare kultusz egyik legbuzgóbb terjesztője. A re
pertoár összeállításánál első sorban a prózai darabok, azok 
közül is a klasszikusak, előadásaira helyezte a fősúlyt. így 
természetesen nála a prózai együttes mindig jobb volt, mint 
az operett. A kellő összhang, a szereptudás élvezetessé tették 
a színházi estéket. Laczkó Aranka, Bihari Ákos és maga 
Rakodczay Pál nagyon szép alakításokat nyújtottak. Az igaz
gató igyekezete azonban nem egyszer hajótörést szenvedett 
a közönség közönyösségén. A nézők szívesebben gyönyör
ködtek A madarász muzsikájában, mint Lear király átkozó- 
dásaiban. A színházi árak mérsékeltek voltak. Hat előadásra 
bérlet a következő volt: páholy 18, körszék 5 és 4, zártszék 
2 forint.

A társulat tagjai voltak:
Bércziné Béres Mariska, Homoki Róza, Keresztesi Amália, 

Laczkó Aranka, Ligeti Vilma, Medgyesi Erzsiké, Mészáros 
Kornélia, Nadányi Ella, Szabóné Majosházi Eszter, Szende 
Anna, Várhídi Rózsika, Zádor Rózsa.

Aradi Árpád, Bérezi Géza, Bihari Ákos, Csenteri Kál
mán, Fehérvári Ottó, Ferenczi Frigyes, Füredi Béla, Gyar
mati Gusztáv, Győző Lajos, Halász Ferenc, Nagy Pista, Pesti 
Kálmán, Szabó I. és Tímár Béla.

Szeptember hó 10-én kezdődött és október hó 13-án 
záródott az 1892-iki szezon. Az egyhónapos évad alatt bemu
tatták a következő darabokat:
Szept. 10. Sz. Lear király. Szept. 12. H. A megboldogult.

11. V. Az ember tragédiája. 13. K. Az agglegények.
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Szept. 14. Sz. A Pontbiquet család. Okt. 1. Sz. II. Rákóczy Ferenc
15. Cs. A velencei kalmár. fogsága.
17. Sz. A bolondok háza. 2. V. Kis madaram.
18. V. A szigetvári vértanúk. 4. K. A madarász.
20. K. A nagymama. 5. Sz. Tartuffe.
21. Sz. III. Richard. 6. Cs. Kossuth és Batthányi.
22. Cs. A jó barátok, 7. P. Szakács és titkár.
23. P. Pimpemick András. Huszárszerelem.
24. Sz. Thermidor. 8. Sz. A madarász.
25. V. A fenelányok. 9. V. d. u. A falu rossza.
26. H. A fenelányok. e. Sanyarú Vendel.
27. K. Kaméliás hölgy. 10. H. Hófehérke (gyermek
28. Sz. Musotte, vagy Két előadás). /  i

nő férje. 11. K. A kis molnárié. T"
29. Cs. Ne hagyd magad 12. Sz. Mackbeth. 0

Schlezinger. 13. Cs. A madarász. ~ L 'L

1893-ra ifj. Polgár Károly a Zombor—Bajai színházak 
igazgatója kapta meg a színkört. Nagy és jó társulat volt, 
külön rendes zenekarral. Az előadások kifogástalan volta 
ellenére is a közönség nem járt a színházba. A Maros színi
kritikusa meg is jegyezte, hogy fölösleges az igazgatónak 
játszási engedélyt adni, ha nincs az előadásokra publikum. 
Az első 12 előadásra szóló bérlet letelte után új bérletet nyi
tott az igazgató. Most még kevesebb bérlő jelentkezett, mint 
első alkalomra. Május hó 15-én a Cornevillei harangokat 
olyan kevesen hallgatták végig, hogy szinte többen voltak a 
színpadon a színészek, mint a nézőtéren a hallgatók. Még a 
vasárnapi előadásokra is kevés közönség gyűlt össze. Hogy 
közönséget vonzzon az igazgató, egy ízben megváltoztatta a 
darab címét. Gondolta, hogy a hangzatosabb új név esetleg 
több hallgatót csábít a színkörbe. Bisson neves vígjátékát a 
Válás utánt „Óh azok az anyósok“ címmel adta (jún. 13). 
Medgyasszay Evelin június 8-án tartotta jutalomjátékát Széchy 
Máriában és erre az alkalomra kivételesen megtelt a nézőtér.

Eredeti újdonsága is volt a szezonnak. Fiatal, makói 
szerző munkáját adták két ízben. Madzsar Gusztáv, a makói 
polgári fiúiskola fiatal tanárának, a későbbi pestvidéki tan
kerület főigazgatójának, adták május 20-án és 27-én elő da
rabját „A falu urát“. Az egész estét betöltő népszínmű nagy 
érdeklődést váltott ki a közönség soraiból. A szerzőt minden 
fölvonás után többször kihívták a függöny elé. A Maros a 
következőkép számol be az előadásról: Alakjait a szerző
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ügyesen rajzolta meg. A felvonások csattanóval végződnek. 
A színészek kedvvel játszották szerepeiket. A darab nyom
tatásban nem jelent meg és így többet nem mondhatunk róla. 
Az évadzáró előadás június 23-án volt. Gróf Teleky József, 
Makó város országgyűlési képviselőjének tiszteletére díszelő
adás keretében mutatták be Tóth Kálmán vígjátékát: A király 
házasodik.

Ifjú Polgár Károly társulata a következő erőkből állott:
Alberti Sarolta mint vendég, Benkő Jolán, Bérczy Er

zsébet, D. Eőrsy Aranka, Kövessy Róza, Lányi Szidi. Med- 
gyasszay Evelin, Szekulics Ida, Szilágyiné Etel, Turner Ilka, 
Wéber Tériké.

Balogh Árpád, Hegedűs Béla, Kishoni Samu, Morvay 
Antal, Nyitrai Sándor, ifj. Polgár Károly, Sárközy Alajos, 
Szalkay Lajos, Tímár Béla, Zajonghy Elemér.

Karszemélyzet: Dombi Etel, B. Homoki Anna, L. Sár
közi Margit, Sárosi Irén, Schuszter Mariska, Szepesi Aranka, 
Szepesi Szidónia.

Halász Béla, Lendvay Ödön, Lenkei Gyula, Leszkay 
Ödön, Nagy Kálmán, Révész Henrik, ifj. Szathmáry Árpád.

Donáth Lajos karnagy. Silbert Leó zenekari igazgató. 
Hét tagú zenekar.

A szezon két hónapig tartott. Április hó 27-én kezdő
dött és június hó 23-án záródtak be Thália templomának ka
pui. Makóról Mezőhegyesre mentek a színészek.

Az 1893-i színiszezonban bemutatott darabok:
Ápr. 27. Cs. Próbaházasság. Május 14. V. d. u. Csipkerózsa.

29. Sz. Lemondás. e. Lelenc.
30. V. d. u. Robinson Crusoe. 15. H. Cornevillei harangok.

e. Spitzer Rézi. 18. Cs. Királyfogás.
Május 1. H. Csapodár. 20. Sz. A falu ura

2. K. Aranyember. 21. V. d. u. Jani és Juci.
3. Sz. Lemondás. e. Falu rossza.
4. Cs. Két szerelem. 22. H. d. u. Peleskei nótárius.
(i. Sz. Denevér. e. Parasztasszony.
7. v. d. u. Lompácios Vasabandns. 23. K. Rigoletto.

e. Ciné mintje. 25. Cs. Pezsgő.
8. H. Dolovai nábob leánya. 27. Sz. Falu ura.
9. K. Ripp van Winkle. 28. V. d. u. Vén bakkancsos

10. Sz. Sanyaró Vendel. és fia a huszár,
11. Cs. Fokról-fokra. e. Fenelányok.
13. Sz. Pezsgő. 29. H. Próbaházasság.
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Máj. 30. K. Szegény Jonathan. Jún. 12. H.
31. Sz. Király és pór. 13. K.

3. Sz. Haramiák. 15. Cs.
4. V. d. u. A falu rossza. 17. Sz.

e. Rebeka, a szép zsidó 18. V.
leány.

5. H. FJektra paródiája. 19. H.
Huszárszerelem. 20. K.

ti. K. Bánk Bán.
7. Sz. Nagymama. 21. Sz.
8. Cs. Széchy Mária. 22. Cs.

10. Sz. Madarász. 23. P.
11. V. d. u. Két huszár és egy

baka. e. Fenelányok.

A koldúsdeák.
Óh azok az anyósok. 
Atyafiak.
Suhanc.
d. u. Fenelányok.
e. Szellő Judit. 
Lengyel zsidó.
A dolovai nábob 
leánya.
Bolondok háza.
Keleti útazás.
A király házasodik.

3*



VI.

Pesti Ihász Lajos, Füredi Károly és Peterdi Sándor.
1894— 1896.

1894-ben két társulat is megfordult Makón: Pesti Ihász 
Lajosé és Füredi Károlyé. Szokatlan dologgal kezdődött ez 
az esztendő. A játszási engedélyt megkapott Pesti Ihász Lajos 
előreküldötte tikárát Demény Albertét, hogy bérletek gyűjté
sével gondoskodjék megfelelő állandó publikumról. Május 
hó 3-án Demény Albert megjelent a polgármester előtt és 
letétbe helyezett 2100 forintot a városi pénztárba, mint biz
tosítékot arra nézve, hogy színészeit az igazgató kedvezőtlen 
pártolás mellett is tudni fogja fizetni.

Az előadásokat május hó 9-én kezdték el és június hó 
14-én fejezték be. A közönség szépen látogatta a színházat. 
A páholyok és a körszékek állandóan foglaltak voltak. A 
társulatnak az volt egyedüli bűne, hogy egyes szerepkörökre 
nem volt színész. Ezt az igazgató igyekezet pótolni, mert itt
léte alatt is több új tagot szerződtetett, Ferenczi Józsefet és 
Petrik Ágnest. A szezon vége felé már előfordultak a gyér 
házak is, de egy-egy jutalomjátékra, vagy pl. a búcsúelőa
dásra megtelt a nézőtér. Általában úgy az igazgató, mint a 
közönség kölcsönösen meg voltak egymással elégedve és 
Pesti Ihász kifejezést is adott annak az óhajának, hogy a 
jövő nyárra is megszeretné kapni a színkört, amit tényleg 
meg is kapott.

A társulat jobb tagjai voltak: N. Bodrogi Lina, Hevesi 
Janka, Ó. Kiss Júlia, Delliné Liczenmayer Szidi, Petrik Ág
nes, H. Serfőzi Etel, Timárné Róza.

Borbély Sándor, Deli Lajos, Demény Albert, Fellegi, 
Ferenczi József, Győző Lajos, Halasi Béla, R. Nagy Gyula, 
Nógrádi János, Tukorai Lóránt.

Az előadott darabok:
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Május 9. Sz. A kis alamuszi.
10. Cs. A három testőr.
12. Sz. Szultán.
13. V. Az asszony verve jó,
14. H. A primadonna.
15. K. Rafael.
10. Sz. Az ötödik pont.
17. Cs. Mongodin úr felesége.
19. Sz. Nebántsvirág.
20. V. Tót legény Amerikában
21. H. Válás után.
22. K. Boszorkányvár.
23. Sz. A megboldogult.
24. Cs. Csillaghullás.
26. Sz. A libapásztor.
27. V. A szép Darinka.

Május 28. H. 231-ik cikk.
30. Sz. Szegény Junathán.
31. Cs. Az ideges nők.

Jún. 2. Sz. A madarász.
3. V. Az ember tragédiája.
4. H. Hoffmann meséi.
5. K. A becsület.
6. Sz. A citerás.
7. Cs. A csók.
9. Sz. Párisi élet.

10. V. Viola, az alföldi 
haramia.

11. H. A virágcsata.
13. Sz. Buborpacsirta.
14. Cs. Tiszturak a zárdában,

Makóról Mezőhegyesre utazott társulatával Pesti Ihász 
Lajos.

Szeptember 19-én új társulat köszöntött b e : Füredi Ká- 
rolyé. A kis társaság összevágó, élénk előadásokat nyújtott, 
amit csak emelt a jó zenekar is.

A társulat tagjai közül ismerjük a következőket:
Erdélyi Ottilia, Fejes Lidi, Kápolnay Irén, Kecskeméti 

Irma, Szilágyi Etelka, Vida Etel.
Füredy Károly, Láng Ödön, Szatmári Lajos, Szebenyi 

Antal, Sziklai Miklós, Szilágyi Dezső. Karnagy: Simándy 
József.

Szeptember 19-én kezdték meg előadásaik sorozatát és 
október hó harmadikén fejezték be azokat.

Az előadott darabok közül a következőkről van tudo
másunk :
Szept. 19. Sz. Charlie nénje.

29. Cs. Kis herceg.
22. Sz. Szultán.
23. V. Az apja leánya.
24. H. Az állatszelidítőnő.

Szept. 25. K. Cigánybáró.
26. Sz. Charlie nénje.
27. Cs. Lili.
29. Sz. Színházi képtelenségek

1895-re tényleg megpályázta újból Pesti Ihász Lajos a 
makói színház bérletét és meg is kapta azt. Jó társulattal 
köszöntött be Makóra és a közönség méltányolta is, mert 
rendesen szép számú néző hallgatta végig a pergő stílusban 
tartott összhangzatos előadásokat.

Vendégszereplés is volt egyízben. Pálfy György a Nem-
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zeti Színház művésze négy estén át játszott a színházban 
(május hó 25., 26., 27., 29.).

A társulat jobb erői voltak: Boros Ferike, Kresz Irma, 
Liezenmayer Poldi, D. Liezenmayer Szidi, Pillér Margit, H. 
Serfőzi Etel.

Delly Henrik, Erdős Béla, Halasi Béla, Iványi István, 
Nyitrai Sándor, Pesti Kálmán, Szarvasi Sándor, Tukorai Ló
ránt.

Állandó vendége volt a társulatnak Veres Sándor, a m. 
kir. operaház művésze, a későbbi népdalénekes.

A május hó 1-én meginduló szezont június hó 6-án fe
jezte be Pesti Ihász Lajos és ezen idő alatt bemutatott da
rabjaiból ismerjük a következőket:

Május 1. Sz. Szókimondó asszony
ság.

2. Cs. Az új honpolgár.
4. Sz Ripp van Winkle.
5. V. Felhő Klári.
6. H. Kornevillei harangok.
7. K. Váljunk el.
8. Sz. Vasgyáros.
9. Cs. Az új honpolgár.

11. Sz. Fatinica.
12. V. Virágcsata.
14. K. Dolovai nábob lánya.
16. Cs. Tüzek a gyakorlaton. 
18. Sz. A kis herceg.

Máj. 19. V. A citerás.
21. K. A primadonna.
22. Sz. Az üdvöske.
23. Cs. A piros bugyelláris.
25. Sz. Essex gróf
26. V. Bánk bán.
27. H. Fedora.
28. K. Koldusdeák.
29. Sz. Romeo és Júlia.
30. Cs. Az örök törvény. 

Június 1. Sz. Hoffmann meséi.
2. V. Próbaházasság.
6. Cs. Cigánybáró.

A sikeresen záruló szezón után Szentesre utazott az 
igazgató, hogy ott folytassa működését.

Július hó 12. és 13-ik napjain a makói közönség egyik 
régi ismerőse, Nagy Pista szerepelt városunkban.

Draskóczy Pál a hódmezővásárhelyi színügyi bizottság 
elnöke benyújtotta tervezetét, hogy Makó, Szentes és Hód
mezővásárhely egy színikerületet alkossanak. A választmány 
1896. január hó 12-én foglalkozott a kérdéssel. A színi szö
vetkezet létesítésének eszméjét a helyi körülmények figye
lembevételével kivihetetlennek tartották és épen azért visz- 
szautasították.

1896-ban három igazgató pályázott a színkör bérletéért: 
Ágh Aladár, Peterdi Sándor és Rakodczay Pál. A színügy- 
gyámolító egyesület véleményezése alapján Peterdi kapta
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meg a játszási engedélyt, aki 42 tagból álló igazán nívós tár
sulatával május hó 9-én kezdette el előadásait Makón. A szí
nészek között sok elismert jó erő volt, akik igyekeztek tehet
ségük legjavával arra, hogy kifogástalan, szépen pergő elő
adásokat produkáljanak.

Az igazgató vendégművészek meghívásával igyekezett 
változatossá tenni a műsort. Május hó 27., 28. és 29-én Új
házi Ede játékában volt alkalma gyönyörködni a közönség
nek. Első föllépte Újházinak Constantin abbéban volt. Híres 
alakítása volt ez a nagy művésznek. Másodszor Bisson egyik 
kedves vígjátékában a Pont Biquet családban s végül Vahot 
Imre régi zamatú kedves darabjában, az Országgyűlési szál
lásban szerepelt Makó hálás közönsége előtt a Mester.

Június hó 16-án K. Hegyesi Marinak kellett volna föl
lépni a Kaméliás hölgyben. Valami akadály jöhetett közbe, 
mert a művésznő csak egy napi késéssel érkezett meg. így 
a június hó 16-iki előadás elmaradt véglegesen. Június hó 
17-én a Vasgyárosban és 18-án Az erdő szépében játszott 
Hegyesi. Mindkét föllépte zajos ovációkkal volt egybekötve.

Június hó 5-én Bállá Kálmán és június hó 20-án pedig 
Halasi Béla vendégszerepeitek egy-egy estén.

A szezónnyitó előadás május hó 9-én a Szózat elének- 
lésével kezdődött és a Hymnus eléneklésével fejeződött be. 
A színészek előadták a Falu rossza I. és a Szigetvári vérta
núk II. felvonását.

Az igazgató minden törekvése is végül hajótörést szen
vedett. A közönség, amely eleinte látogatta a színházat, las
sanként elmaradozott. Peterdi Sándor, hogy a közönség rész
vétlensége miatt bekövetkezett anyagi veszteségének egy 
részét megkapja, június hó 16-án levelet intézett a színügyi 
bizottsághoz, amelyben elpanaszolja, hogy Makón való tar
tózkodása ez idáig 1000 írt. deficittel járt. Kéri tehát a bi
zottságot, hogy nagy anyagi zavarából segítse ki. Jú
nius hó 17-én foglalkozott a választmány Peterdi levelével 
és a segélyt kérő színigazgatónak 160 írt. segélyt megsza
vaztak. Az igazgató bevallása szerint társulatának havi illet
ményei meghaladták a 2000 forintot.

Peterdi Sándor tárnulata 1896-ban makói tartózkodása 
a következő tagokból állott:

Bérezi Mari, Csügényi Vilma, Daróczi Ilka, Fodor Ilona,
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Kükemezei Vilma, Poterdiné Anna, Seríőzi Etel, Vértan Anna.
Borbély Sándor, Cathry Ferenc, Deréki Antal, Kassai 

Károly, Olmos Rezső, Peterdi Sándor, Sárdi Károly, Sarlai 
Kornél, Sólyom Lajos, Tukorai Lóránt, Újvárosi Albert.

Karszemélyzet:
Bácskainé Glaser Gizella, Berkes Etel, Borbélyné Baracs, 

Eszti, Fürst Hermin, Miklósi Margit, Sarlainé Melczer Ilona 
Tihanyi Katica, Tóth Teréz.

Éltető Gyula, Heves János, Molnár József, Parányi Adolf. 
Delin Henrik karnagy és nyolc tagból álló zenekar. Szi
lágyi Berta súgó, Lengyel Gyuláné pénztárosné.

1896. május hó 9-től junius hó 21-ig tartott a millenáris 
esztendő szezonja. Az előadott darabok az alább fölsoroltak 
voltak:
Május 9. Sz. Megnyitó ünnepi 

előadás.
10. V. A sárga csikó.
11. H. Az otthon.
12. K. A szókimondó asz-

szonyság.
13. Sz. Madarász.
14. Cs. Goldstein Számi.
16. Sz. Szultán.
17. V. d. u. Peleskei nótárius.

e. Napraíorgó.
18. H. Az új háziúr.
19. K. Pillangó csata.

Május 20. Sz. A bőregér.
21. Cs. Virágfakadás. Bűvész

estély.
22. P. Stern Izsák.
23. Sz. A bőregér.
24. V. d. u. Vén bakkancsos

és fia a huszár, 
e. A cigánybáró.

25. H. d. u. Méltóságos csiz
madia. e. Télen.

26. K. Ripp Ripp.
27. Sz. Constantin abbé.
28. Cs. Pont Biquet család.
29. P. Az országgyűlési

szállás.
30. Sz. Kornevillei harangok.

Május 31. V. d. u. Don Juan, vagy 
A kőszobor vendég, 
e. A vereshajú.

Junius 1. H. A szabinnők elrablása.
2. K. Fokról-fokra.
3. Sz. Az üdvöske.
4. Cs. d. u. Csizmadia, mint 

kisértet. e. A két árva.
5. P. Az arany ember.
6. Sz. Boccaccio.
7. V. d. u. Lumpácius vaga- 

bundus. e. Quasimodo.
9. K. Boccaccio.

10. Sz. Tiltott gyümölcsök.
11. Cs. A szultán.
12. P. A két árva.
13. Sz. A babatündér.
14. V. d. u. A babatündér, 

e. Parasztbecsület.
15. H. A nők barátja.
16. K. Kaméliás hölgy (el

maradt)
17. Sz. Vasgyáros.
18. Cs. Az erdő szépe.
20. Sz. Mi történt az éjjel?
21. V. d. u. Kondorosi szép 

csaplárné. 
e. A nők barátja.

A m. kir. állami főgimnázium épületének fölemelése mai
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helyén bizonyos változásokat idézett elő azok fölfogásában, 
akik a színházépület helyéül a gimnázium előtti teret aján
lották fel. 1896. január hó 15-én tehát a polgármester felszó
lítására a városi mérnöki hivatal átírt a Színpártoló Egyesü
letnek, hogy együttesen állapítsák meg a helyet, hová majd 
kerülni fog Makó állandó színháza. Ezt megelőzőleg január 
hó 12-én megtartott választmányi ülésen megbízták Török 
Imre, Hervay István és Tóth József bizottsági tagokat, hogy 
az állandó színház létesítésének kérdésével foglalkozzanak s 
erről azután minél előbb jelentést tegyenek a választmánynak.

A bizottság tanácsért a Magyar Mérnök és Építész Egy
lethez fordult 1896. január hó 20-án. Már február hó 22-én 
megérkezett a válasz : a bizottságtól óhajtott színházépület 
kerekszám 97 ezer forintba kerülne s legmegfelelőbb volna, 
ha a tervezet elkészítésére pályázatot hirdetnének s az első 
díjjal jutalmazott terv alkotója lenne az, akit megbíznának a 
kivitellel. A Magyar Mérnök és Építész Egyesület készségesen 
vállalja, hogy a pályázat kiírásához szükséges adatokat meg
adja és a pályamunkákat érdemük szerint megbírálja. Alpár 
Ignác, Gerster Kálmán és Pfafí Ferenc írták alá a választ. 
Egyelőre pénz hiánya miatt az építésből még mindig nem lett 
semmi.

A városi tanács azután átírt újból a színháztelek ügyé
ben. Jelzi, hogy a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium 
rendelete értelmében a gimnázium előtti teret parkírozni kell, 
de ennek a területnek egy része jogerős közgyűlési határo
zattal oda ajándékoztatott az állandó színház helyéül. A gim
názium épületének fölemeltetése változást idézett elő s az 
építendő színház eltakarná a gimnázium épületét s azért ké
rik a választmányt, hogy az odaajándékozott területet bo
csássák vissza a város szabad rendelkezésére. Más területet 
óhajt a tanács átengedni cserébe a színház céljaira. Kéri a 
polgármester a választ, hogy a december hó 14-iki közgyű
lésen tárgyalhassák az ügyet.

S tényleg megtörtént a megegyezés a telek ügyében és 
pár évvel később a mai helyén építették fel a Hollósy Kor
nélia színházat.



B. Baranyai Mihály, Fekete Béla, Pesti Ihász Lajos 
és Szálkái Lajos. 1897—1899.

Az 1897-iki év műkedvelői előadással kezdődött. Már
cius hó 20-án a makói kereskedő ifjak egylete előadta Her- 
czeg Ferencnek nagysikerű vígjátékát, a Három testőrt. A da
rab szereplői közül kiváltak Pallagi Ilonka, Soós Károlyné 
és H. Kovács Antal.

A színjátszási engedélyt 1897-re B. Baranyai Mihály szín
igazgató kapta meg, aki május hó 15-én kezdette meg elő
adásainak sorozatát. A közönség bizalommal viseltetett az új 
társulattal szemben, amit igazol az is, hogy az összes páho
lyokat és 80 földszinti ülőhelyet sikerült bérletben kiadni az 
igazgatónak.

A társulata vezető tagjai a következők voltak:
Baranyainé Wismüller Adolfin, Baranyai Szidi, S. Bér

ezik Margit, Demény Albertné, Feledi Boriska. Hervay Er
zsiké, Körössy Valéria, Benedekné Némethy Jolán, Timárné 
Róza, Váradi Mariska.

B. Baranyai Mihály igazgató és karnagy, Beczkói Jó
zsef, Benedek Gyula, Csáki Ferenc, Demény Albert, Gömöri 
Jenő, Sándori Kálmán, Szabados Sándor, Timár N., Tukorai 
Lóránt, Zajonghi Elemér.

A társulat primadonnája a kedves megjelenésű Feledi 
Boriska volt, akinek értékét emelte a kellemesen csengő 
hang és élénk temperamentum. A közönség szerette, szíve
sen gyönyörködött játékában. Benedek Gyula, Gömöry Jenő, 
Szabados Sándor, Zajonghy Elemér a társulat erősségei vol
tak. A női szereplők közül még Baranyai Szidi, B. Némethy 
Jolán voltak azok, akiket örömmel látott a közönség a szín
padon. Általában a tagok jók voltak és meglátszott rajtuk, 
hogy szerepeikre készültek és azt tudják is kivétel nélkül. A 
szereptudás, készültség és helyes rendezés kerek, gördülé-
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kény előadásokat eredményezett. A rendezés elsősorban Be
nedek Gyulának volt az érdeme, aki ebbeli tisztjét is nemes 
ambitióval töltötte be s mindig ki tudta osztani az igazgató
val karöltve helyesen az egyes szerepeket.

Június hó 29-én és 30-án Sugár Aranka, a debreceni szín
ház primadonnája mint vendég föllépett színpadunkon. Mind 
a két estélye jól sikerült, a közönségnek tetszett a vendég
művésznő játéka.

Június hó 30-án letelt az igazgató játszási engedélye, 
de mivel a közönség érdeklődése a színház iránt még élénk 
volt, az igazgató engedélyt kért arra, hogy nyolc nappal meg
hosszabbíthassa makói tartózkodását. A közönség azonban úgy 
látszik, már kissé kimerült, mert a publikum színházba járása 
lelohadt az utolsó hét alkalmával.

Július hó 6-án Szabados Sándor jutalom játékára a Bánk 
Bánra teljesen megtelt a színház. Ezt nemcsak a jutalmazandó 
népszerűsége okozta, hanem két makói származású művész
embernek föllépte is. Szabó Ferenc és Papp Mihály volt a 
két vendég. A darab főbb szerepeit a következő művészek 
játszották:

Bánk Bán . . . .. . . . S za b ó  Ferenc
O t t ó .......................
Biberach . . . . . . . S z a b a d o s  S á n d o r
Petur bán . . . ., . . . D e m é n y  Albert,
Gertrudis . . . .
M elinda...................
T ib o r c ...................

Táblás ház hallgatta végig a klasszikus magyar darabot. 
Szabó Ferenc nemes hévvel, drámai erővel játszott. Papp 
Mihály, a Király színház későbbi művésze még színiakadémiai 
növendék volt ebben az időben.

Május hó 15-től július hó 8-ig előadott darabok:

Május 15. Sz. Vigécek.
16. V. d. u. Mátyás diák.

e. Vigécek.
17. H. Cigány.
18. K. A nők barátja.
19. Sz. Boszorkányvár.
20. Cs. Az államtitkár.
21. P. Vigécek.
22. Sz. Orpheus a pokolban.

Május 23. V. d. u. Vigécek.
e. Mária bátyja.

24. H. Durand és Durand.
25. K. Kis hörcsög.
26. Sz. Századvégi lányok.
27. Cs. Mária bátyja.
28. P. Boszorkányvár.
29. Sz. Madarász.
30. V. d. u. Mária bátyja.

e. Gyimesi vadvirág.
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Májusai. H. Egy szegény ifjú tör- Június 
ténete.

Június 1. K. Hot'fmann meséi.
2. Sz. üyímesi vadvirág.
3. Cs. Az öreg.
4. P. Gyímesi vadvirág.
5. Sz. Tiszturak a zárdában.
<\ V. d. u. Gyímesi vadvirág.

e. Peleskei nótárius.
7. H. d. u. Vigécek.

e. Leszámolás.
8. K. Cigánybáró.
!). Sz. Csalj meg édes.

10. Cs. Leszámolás.
11. P. Az új honpolgár.
12. Sz. Kis alamuszi.
13. V. d. u. Betyár kendője.

e. Gyerekasszony. Július
14. H. Deborah.
15. K. Helyettes.
Ki. Sz. Niobe.
17. Cs. d. u. Gyerekasszony.

e. Csillaghullás.
18. P. Durand és Durand.

10. Sz. Kis alamuszi.
20. V. d. u. Vén bakkancsos 

és fia a huszár, 
e. Próbaházasság.

H. Falurossza.
K. Ármány és szerelem. 
Sz. Trilby.
Cs. Ördög a földön.
P. Ne hagyd magad 

Schlézinger.
2(i. Sz. Három Kázinér.
27. V. d. u. Ördög a földön, 

e. Blitzweisz Kóbi.
H. Nebántsvirág.
K. d. u. Egy jó madár.

e. Szép Heléna.
Sz. Szultán.
Cs. Trilby.
Sz. Virágfakadás.

Hangverseny.
V. E. Holtomiglan.
K. Bánk Bán.
Cs. Garasos alispán.

28.
29.

30. 
1.
3.

4. 
ti. 8.

Július 8-án volt az utolsó előadás. S elmondhatni a tá
vozó társulatról azt, hogy évek óta nem volt Makón olyan 
jó együttes, mint a most szereplő Baranyaié.

Makóról Nagylakra mentek, hogy ott tartsanak egy pár 
előadást, ami után Battonyára szándékoztak menni.

1898-ban Fekete Béla színigazgatónak adták ki a ját
szási engedélyt aki a kisebb igazgatók közé tartozott. Tár
sulatának igazán csak egy jó tagja volt: Pálfi Nina, aki még 
úgy ahogy tudott közönséget vonzani a színkörbe. Előfordult, 
hogy az üres ház miatt nem lehetett megtartani az előadást.

Június hó 2-án Pap Mihály vendégszerepeit Echegaray 
drámájában a Fölt, amely tisztít-ban. Július 12-én Sólyom 
Lajosnak volt a jutalomjátéka. Felléptek erre az alkalomra 
Papp Mihály és Szabó Ferenc, a makói dalárda és Nagy 
Sándor. Mindezek ellenére a színház nem telt meg.

Június hó 26-án pedig Zilahy Gyula, a Nemzeti Színház 
kiváló művésze tartott egymaga egy egész estét betöltő elő
adást. Monológokat, verseket adott elő nagy derültség kö
zött. 27-én még Abonyi Gyulával lépett föl a Csizmadia, mint 
kísértet című vígjátékban.
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Július hó 7-én Szabó Ferenc volt a színház vendége. 
Július hó 9-én Fekete Béla ünnepelte színészkedésének 15-ik 
esztendejét.

Fekete Béla társulatánál működtek:
V. Csanádi Lenke, Feketéné Bánhídi Teréz, Molnár 

Vilma, Olajos Róza, Pálfi Nina, Teöreök Malvin.
Csete Lajos, Fekete Béla, Halmi Jenő, Lukácsi Aladár, 

Pándy Kálmán, Pápai József, Sólyom Lajos, Somogyi Frigyes, 
Szepesi Gusztáv.

A zenekar meglehetős gyönge volt.
1898. május hó 26-tól július hó 20-ig tartó szezonban 

előadásra kerültek:
Május 20. Cs. A kölcsönkért 

feleség.
28. Sz. A cigányvér.
29. V. Az ördög mátkája.
30. H. A makói dalárda

hangversenye.
31. K. A kikapós patikárius.

Csak hirdetve volt. 
Elmaradt.

Június 1. Sz. A kikapós patikárius.
2. Cs. Folt, amely tisztít.
4. Sz. Kukta kisasszony.
5. V. Gyímesi vadvirág.
0. H. Kukta kisasszony.
7. K. Az első per.
8. Sz. Niobe.
9. Cs. Kápolnai csata.

11. Sz. Suhanc.
12. V. Tót leány.
13. H. Álarcosbál.
14. K. Trilby.
15. Sz. Üdvöske.
16. Cs. Elmaradt az előadás. 
18. Sz. Diplomás kisasszony. 
1 . V. Vereshajú.
20. H. Egy rémes éj Buda

pesten.
21. K. Tiszturak a zárdában.
22. Sz. Ingyenélők.

Június 23. Cs. Csókonszerzett vő
legény.

25. Sz. Lili.
26. V. d. u. Az ördög

párnája, e. Zilahi 
Gyula előadása.

27. H. Csizmadia mint
kísértet.

29. Sz. Szabinnők elrablása.
30. Cs. Szélháziak.

Július 2. Sz. Boccaccio.
3. V. d. u. Tündérálom. 

e. Az új honpolgár.
5. K. Béni bácsi.
6. Sz. Két tacskó.
7. Cs. Becstelenek.
9. Sz. Milyenek a mai nők. 

10. V. d. u. Az ördög párnája, 
e. Két Kohn.

12. K. Megjöttek a huszárok.
13. Sz. Elmaradt az előadás. 
16. V. d. u. Tündérlak Ma

gyarhonban. e. Makói 
visszhang. Mozgó 
képek.

18. H. Végrehajtó.
19. K. Munkaszünet.
20. Sz. Falu rossza.

Makóról Battonyára távozott Fekete Béla társulatával.
1899-ben két szezónja volt a színháznak. Az első május 

hó 2ö~án kezdődött és június hó 15-én rekesztődött be.
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Pesti Ihász Lajos volt az igazgató, akinek társulatát jó 
hírek előzték meg. Tényleg az együttes elsőrangú erőkből 
állott. Az előadások nívóját emelte még a kar és a gyakorlott 
jó zenekar is. A műsor változatos volt. A fővárosi színpadok 
újdonságai mind sorra kerültek. A közönség szépen látogatta 
az előadásokat. A sajtó kiemelte a szereplők közül Ferenczi 
Frigyest, Kápolnay Juliskát és Torrosy Katicát. Kápolnay 
Juliskánál az volt a kritika megjegyzése és felrótta az igaz
gatónak, hogy nem játszatja gyakrabban.

A társulat tagjai voltak:
Fóthi Frida, Kápolnay Juliska, V. Keresztély Flóra, Lont- 

niczi Béláné, Márkus Ilona, Sugár Aranka, Thurzó Ilona, 
Torrosy Katica.

Baróthi Antal, Csiky László, Derenghy István, Deréki 
Antal, Ferenczi Frigyes, Kiss Pista, Leövey József, Lomniczi 
Béla, Mihályi Ernő, Virágháti Lajos.

Karszemélyzet: Csiky Lászlóné, Keresztély Vilma, Kovács 
Mariska, Kovácsics Margit, Kovácsicsné Sarolta, Révész Irma, 
V. Serfőzi Ida.

Ifj. Bereng József, Kovács Elek, Molnár Géza, Pilisi 
Lajos, Szerdahelyi Kálmán, Várnai József.

Váradi Aladár karnagy és hét tagú zenekar.
Húsz előadásra a bérlet ára volt: páholy 60, támlásszék 

16 és 12, zártszék 10 írt.
Az előadások végeredményben úgy anyagilag, mint er

kölcsileg sikerültek. A zsúfolt házak nem mentek ritkaság
számba.

1899. május hó 20-tól június hó 15-ig előadták a követ
kező darabokat:

Május 20. Sz. Kék asszony.
21. V. Hadak útja.
22. H. Gyurkovics Lányok.
23. K. Végrehajtó.
24. Sz. Varáz8gyüríí.
25. Cs. Himfi dalai.
27. Sz. Gésák.
28. V. Az ember tragédiája.
29. H. Nem volt előadás
30. K. Oroszlánvadász.
31. Sz. Hálókocsik ellenőre. 

Június 1. Cs. Az édes.

Június 2. P. A gésák.
3. Sz. Az aranylakodalom.
4. V. Fekete rigó.
5. H. Kék asszony.
6. K. Mozgó fényképek.
7. Sz. Dreyfus kapitány.
8. Cs. Jáfet 12 felesége.

10. Sz. Unatkozó király.
11. V. Elhantolt gyűlölet.
12. H. Háromláb kapitány.
13. K. Trilby.
15. Cs. Görög rabszolga.
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Egy hónapi szünet után már újra színészek játszottak a 
makói színkörben. Szálkái Lajos köszöntött be társulatával. 
Makónak még nem volt oly nagy színházlátogató közönsége, 
hogy két szezont ilyen gyors egymásutánban megbírt volna. 
Hiába volt a jó társulat, a színház nagyon sokszor üresen ma
radt. Erőteljesebb pártolást is megérdemeltek volna, mint 
amilyenben részük volt. Nagy szerencséje volt az igazgató
nak, hogy a szezon végén, úgy ahogy megindult újra a kö
zönség színházlátogató kedve s így minden nagyobb megráz
kódtatás nélkül mehetett a társulat következő állomáshelyére, 
Nagykőrösre.

Szálkái Lajos társulatának jobb erői voltak:
Borsitzky Ilona, Deéry Béláné, Holéczi Ilona, Réthy 

Laura, Szálkái Lajosné, Tamási Szilvia, Tömöri Melissza.
Csillag Benő, Csolnakossy Viktor, Décsi N., Deéry Béla, 

Fábián László, Sz. Nagy Imre, Szálkái Lajos, Szentmiklóssy 
Béla, Szepessi Gusztáv.

A háromhetes szezon július hó 9-én kezdődött és augusz
tus hő 17-én fejeződött be. Műsora a következő volt:

Július 29. Sz. Görög rabszolga. Aug. ü. V. d. u. Viola, az alföldi
30. V. d. u. Peleskei nótárius. haramia.

Aug. 1. K. Gésák.

d. Csikós.
31. H. Bánk Bán. Petőfi ün-

2. Sz. Görög rabszolga.
3. Cs. Geleji kis király.
4. P. Romeo és Júlia.
5. Sz. Bibliás asszony.

nepély. Apotheozis 
Jókai Mórtól.

e. Ezer év.
7. H. II. Rákóczi Ferenc

fogsága.
8. K. Nem volt előadás.

12. Sz. Sulamith.
13. V. Sulamith.
14. H. Sulamith. 
lő. K. Cigány.



VIII.

Pesti Ihász Lajos, Szálkái Lajos és Halasi Béla.
1900—1902.

lí)00-ra ismételten Pesti Ihász Lajosnak adták oda a 
színházat, aki valamivel gyöngébb társulattal jelent meg 
Makón, mint az előző esztendőkben. Az előadások látogatott
sága közepes volt. Telt házak után akadtak teljesen üresek 
is. Vendégművészek nem voltak ebben az évben Makón.

A társulat teljes névsora a következő volt:
Csendes Alice, Ferencziné Juliska, Király René, Ková- 

csicsné Sarolta, Lomnicziné Júlia, Mezei Nina, Rónay Emma, 
Szőnyi Erzsiké, Tarján Irma, Torrosy Katica.

Baróthy Antal, Ernyei Emil, Farkas Ferenc, Ferenczy 
Frigyes, Novák Árpád, Pesti Ihász Lajos, Rátkai Sándor, 
Réthy László, Tallián László, Tordai Béla, Vágó Géza.

Karszemélyzet:
Keresztély Vilma, Kocsis Erzsi, Kovácsics Margit, Tren- 

csényi Lenke, Újfalusi Gizi, Váradi Aladárné.
Bokor József, Bokros László, Derenghi István, Koncz 

Mihály, Rezsőfi Imre, Torkos Árpád, Újvári Miklós.
Váradi Aladár karnagy. Kádár Lajos súgó.
Pesti Ihász Lajos június hó 9-én kezdte meg előadásait 

és július hó 5-én fejezte be. Ezen idő alatt előadta a követ
kező darabokat:

Június 9. Sz. Arany kakas.
10. V. Kurucfurfang.
11. H. Sulamith.
12. K. Napóleon öcsém.
13. Sz. A baba.
14. Cs. Az ördög mátkája.
Ifi. Sz. A kis szökevény.
17. V. Hadak útja.
18. H. Gésák.
19. K. A minta férj.

Június 20. Sz. A kadét kisasszony. 
21. Cs. Nap és hold.
23. Sz. Sulamith.
24. V. Gróf Szapári Péter.
25. H. Az aranykakas.
2fi. K. A gályarab.
27. Sz. A szép Helana.
28. Cs. Szabadkőművesek.
29. P. A szökött asszony.
30. Sz. Durst léig.
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Július 1. V. A csillag lánya vagy Július 3. K. A vigécek.
A kút és vadmacska. 4. Sz. New-York szépe.

2. H. Brankovics György. 5. Cs. A rezervisták.

Az utolsó előadások közönsége mentette meg az anyagi 
bajoktól az igazgatót.

Gróf Festetich Andor, a vidéki színművészet országos 
felügyelője október hó 27-én leír az egyesülethez, hogy 
Lúgos, Versec, Fehértemplom, Makó, Orosháza, Bonyhád, 
Buziás és Herkulesfürdő egy színházi kerületbe volna olvasz
tandó. A nemes gróf buzgólkodása itt fölöslegesnek bizonyult, 
mert ajánlatát nem fogadták el és kijelentették, hogy a város 
közönsége korlátlanul rendelkezik színházával és annak adja 
oda a színházat, kinek jónak látja.

*

1901-ben Deák Péter soproni színigazgató április hó 
15-én szeretné megkezdeni a szezónt Makón és május hó 
végéig szeretne itten maradni. Nem jött el, mert később más
irányú elfoglaltsága miatt visszalépett a bérlettől.

Szálkái Lajos, a székesfehérvári színház igazgatója kapta 
meg azután a játszási engedélyt, aki május hó 18-án meg is 
érkezett társulatával és Herceg Ferenc Ocskay brigadérosá- 
val megnyitotta a színházat.

Társulata ilyképen alakult:
Bozoki Boriska, Deéri Blanka, Holéczi Ilona, Mohai 

Adél, Rápolti Katinka, Ráhonyi Tilla, Sáska Ilona, Szalkainé 
Róza, Szegedi Zelma, Szelestey Elza, B. Vertán Anna.

Cathry Ferenc, Fábián László, Hetényi Elemér, Ke
mény Lajos, Percei Oszkár, Rajz Ödön, Szálkái Lajos, Sze
pesi Gusztáv, Virágh Ferenc.

Karszemélyzet: Erdei Boriska, Fekete Ilona, Fekete Irén, 
Kövesi Szeréna, Nemes Ágnes, Perczel Karola, Perczel Rózsi.

Balogh Sándor, Bogyó Zsigmond, Csillag Benő, Jórend 
Viktor, Nagy Endre, Szabolcsi Ignác.

Bihari Zoltán karnagy. A zenekar nyolc tagból állott.
Szelestei Elza, aki később került Budapestre a Magyar 

Színházhoz és Szegedi Zelma hamarosan meghódították a kö
zönséget. Érdekes tagja volt még az együttesnek Holéczy 
Ilona is. A férfiak közül Rajz Ödön és Hetényi Elemér voltak 
azok, akik ki tudták vívni maguknak a közönség szeretetét.
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Az előadások általában megfelelők voltak és a közönség szí
vesen látogatta a színházat. Emelte a színház forgalmát a 
Makói Gazdasági és Ipari Kiállítás is, ami a környék lakos
ságát a városba vonzotta a nyár folyamán.

Az igazgató, hogy a színházba járás iránt fokozza az 
érdeklődést, hetenként legalább egyszer fél helyáras előadá
sokat tartott, amelyek jól be is váltak és telt házat biztosí
tottak rendesen.

Május hó 27-én Szabó Ferenc vendégszerepeit, aki Az 
ember tragédiájában Ádámot személyesítette meg. Nagy sze
repét igaz művészettel játszotta. Évát Holéczy Ilona, Lucifert 
Fábián László adta.

Június hó 16-án ismeretlen helyi szerzőnek, lokális vo
natkozású darabját a Makói varrólányokat mutatták be. A 
tökéletlenségnek és banalitásnak volt a darab a gyászos 
terméke.

Gyász eset is volt, mert a színház egyik fiatal kóristája, 
a 23 éves Jórend Viktor június hó 6-án szerelmi bánatában 
szíven lőtte magát. A boldogtalan fiatal embert Hetényi Ele
mér búcsúztatta el.

A húsz előadásra hirdetett bérletárak a következők vol
tak : páholy 120'—, támlásszék 32‘—, körszék 26 — és zárt
szék 18-— K.

1901. május hó 18-tól június hó 27-ig a következő da
rabokat játszotta Szálkái Lajos társulata:

Május 18. Sz. Ocskay brigadéros.
19. V. d. u. A csikós.

e. Ocskay brigadéros.
20. H. Kis szökevény.
21. K. Tartalékos férj.
22. Sz. A bölcső.
23. Cs. Napfogyatkozás.
25. Sz. Asszonyregiment.
2(5. V. d. u. Ocskay brigadéros. 

e. A bor.
27. H. d. u. Egy huszárkáp

lár Bécsben.
e. Az ember tragédiája.

28. K. Kadettkisasszony.
29. Sz. Az emberevő.
30. Cs. San-Toy.
31. P. A bor.

Jún. 1. Sz. San-Toy.
2. V. d. u. A két pisztoly.

e. Asszonyregiment.
3. H. Napfogyatkozás.
4. K. Rabbi Joselmann.
5. Sz. San-Toy.
6. Cs. d. u. A szökött katona.

e. Búr háború.
7. P. Asszonyregiment.
8. Sz. Viceadmirális.
9. V. d. u. Hófehérke.

e. A takácsok.
10. H. Szulamit.
11. K. Három pár cipő.
12. Sz. Viceadmirális.
13. Cs. Bibliás asszony.
14. P. Éjjel az erdőn.
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.Június 15. Sz. Orpheus a pokolban. Június 21. P. New-York szépe.
16. V. d. u. Goldstein Számi.

e. Makói varróleányok.
17. H. Szulamit.
18. K. Ripp-Ripp.
19. Sz. Piros bugyelláris.
20. Cs. Csókon szerzett vő

legény.

22. Sz. A baba.
23. V. Cigányszerelem,
24. H. Gésák.
25. K. Az eleven ördög.
26. Sz. Titkos rendőr.
27. Cs. Egy katona története.

Makóról Herkulesfürdőre, onnan Orosházára, majd 
Szarvasra vonult a társaság. Innen fognak október hó elején 
Miskolcra menni, amely város új téli állomása Szálkái Lajos 
társulatának.

1902-re hat előadásra Monori Sándor kapott játszási 
engedélyt. Az igazgató úgy látszik meggondolta magát és nem 
vállalkozott télvíz idején arra, hogy előadásokat tartson Ma
kón és lemondott a kapott engedélyről. Majd március köze
pétől szeretett volna játszani városunkban, de most már nem 
adták meg neki az engedélyt.

Március elejére Halasi Béla igazgató kapott játszási en
gedélyt 12 előadásra. Szentesről jött a társulat és március 
8-án kezdte el előadásait Makón. Jó kilátások között indult 
meg munkálkodása, mert szép számmal sikerült bérlőket 
nyernie a rövid tavaszi szezonra.

A társulat tagjai közül jelentősebbek voltak: Baranyai 
Mihályné, H. Fehér Erzsébet, Haraszti Mici, Homoki Gabri
ella, J. Pajor Ágnes, H. Serfőzi Etel, Végh Gizella.

Halasi Béla, Juhász Sándor, Nagy Jenő, Nógrádi Albert, 
Ország Bertalan, Szénási György, Tímár Béla, Toronyi Gyula.

A nem nagy személyzettel biró társulat szép előadásokat 
produkált és kéthetes ittléte csak kedves emlékeket hagyott 
hátra a közönség körében.

Március hó 8-tól március hó 20-ig előadott darabjai:

Márc. 8. Sz. Hoifmann meséi. 
9. V. A bor.

10. H. A vörös talár.
11. K. A sasok.
12. Sz. A bőregér.
13. Cs. A nagymama.
14. P. Nap és hold.

Márc. 15. Sz. Ocskay brigadéros.
16. V. d. u. Peleskei nótárius.

e. A kis szökevény.
17. H. Szulamith.
18. K. Primadonna.
19. Sz. Orpheus a pokolban.
20. Cs. A cigánybáró.

A, rövid tavaszi szezon után következett Pesti Ihász La-
4*



52

jós szabadkai igazgatónak egy hónapos nyári szezonja, aki a 
kapott játszási engedély alapján május hó 24-én kezdette el 
előadásait.

A társulat jobb erői voltak:
Dörner Irén, Gerlaki Herinin, Sz. Kállay Jolán, Kulinyi 

Karolin, L. Mihályfi Júlia, Némethné Zoltán Ilona, Simon Ma
riska, Szabados Gizi, Tarján Irma, Vedrődi Gizi.

Baranyai Ferenc, Baróti Antal, Czakó Gyula, Földvári 
Hugó, Falusy István, Németh János, Pesti Ihász Lajos, Rát- 
kai Sándor, Szigeti Andor, Tóth Antal, Újvári Miklós.

Német Ignác karnagy. A zenekar nyolc tagból, a kar
személyzet hét férfi és hét női tagból állott.

Gerlaki Hermin ügyes primadonna volt, aki kellemesen 
énekelt, hangjával bánni tudott, ügyesen táncolt és teljesen 
otthon érezte magát a színpadon. Kállai Jolán a legjobb vi
déki énekesnők közé tartozott, aki egyaránt megállotta he
lyét úgy az operettekben, mint a népszínművekben.

Baróti Antal, Falusy István, Németh János, Rátkai Sán
dor mind olyan művész emberek voltak, akik gyönyörköd
tetni tudták játékukkal és énekükkel hallgatóikat.

Az előadások a közönség igényeit kielégítették. A ren
dezés és szereptudás, valamint a zenekar működése csak di
cséretet érdemel. A színháznak állandóan volt publikuma.

1902. május hó 24-től június hó 19-ig a következő da-
rabokat láthatta közönség :
Május 24. Sz. Lotti ezredesei. Jún. 8. V. A régi szerető.

25. V. Svihákok. 9. H. Bottyán generális.
26. H. Kuruc Feja Dávid. 10. K. Fatiniza.
27. K. A képviselő űr. 11. Sz. Névtelen levelek.
28. Sz. Katalin. 12. Cs. Koldús diák.
29. Cs. Amit az erdő mesél. 14. Sz. IJriel Acosta.
31. Sz. Ádám és Éva. 15. V. d. u. Egy görbe nap.

Jún. 1. V. Balatoni rege. e. Bőregér.
2. H. A zsába. 16. H. Hannele mennybe
3. K. Pillangó kisasszony. menetele.

Az almafa Hangverseny.
4. Sz. Nevezetes kastély. 17. K. Lotti ezredesei.
5. Cs. Katalin. 18. Sz. Nebántsvirág.
7. Sz. Egy görbe nap. 19. Cs. Házasodjunk.

Június hó 20-án Mezőhegyesre útaztak Pesti Ihász Lajos 
és művészei.

V;
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1902. július hó 19-ével nemcsak a színi szezon zárult 
be. Ez az előadás nemcsak a szezonnak volt utolsó előadása, 
de az 1885-ben emelt színkörnek is utolsó napja volt, mint 
színháznak.

1902-ben szűnt meg az 1888-ban alakult makói Színügy- 
gyámolító Egyesület is, amely dr. Meskó Sándor elnök veze
tése alatt húsz esztendőn keresztül irányította a színművészet 
ügyét Makó városában. 1902-ben az egyesület újjáalakult Csa- 
nádvármegyei Színpártoló Egyesületté s mint ilyen megte
remtette 1903-ban Makó harmadik színházát, a Hollósy Kor
nélia színházat, amely ma már megkezdte második negyed
százados pályafutását. A Hollósy Kornélia színház első ne
gyedszázadának történetét előző kötetemben ismertettem. Je
len könyvemben végigvezettem az olvasót a második színház 
eseményein és a makói Színmügyámolító Egylet történetén. 
Nem teljes a munka, amit adtam, mert fájdalom, az egylet 
jegyzőkönyvei nagyon hiányosan maradtak reánk. Minden 
fennmaradt iratát az egyletnek felhasználtam munkámban, 
valamint a helyisajtónak felkutatható lapszámait. Színlapgyüj- 
temény nem állott rendelkezésemre, aminek következménye, 
hogy a bemutatott darabok névsorában hézagok vannak, amit 
csak akkor lehet majd kiegészíteni, ha a Nemzeti Muzeum 
színlapanyagát rendezni fogják, ami beláthatatlan idők folya
mán nem fog bekövetkezni helyszűke miatt.
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